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1 Popis regionů 

1.1 Jihomoravský kraj 

Krátké představení Jihomoravského kraje 

Jihomoravský kraj je vymezen okresy Blansko, Brno-město, Brno-venkov, Břeclav, Hodonín, Vyškov 

a Znojmo a je rozdělen na 21 správních obvodů obcí s rozšířenou působností. V Jihomoravském kraji 

je 673 obcí. 

Rozlohou 719 630 ha a počtem obyvatel 1 133 tisíc se Jihomoravský kraj řadí na čtvrté místo v 

republice. Poloha kraje je z geografického hlediska poměrně výhodná díky jeho postavení na 

historickém spojení mezi jihem a severem Evropy. V rámci EU kraj sousedí se Slovenskem 

a Rakouskem, v rámci republiky s krajem Jihočeským, Vysočinou, Pardubickým, Olomouckým 

a Zlínským. Různorodé přírodní podmínky v kraji mají samozřejmý vliv na způsob využívání krajiny 

a na způsob života v konkrétní lokalitě. 

 

 

Obrázek 1A: Administrativní členění Jihomoravského kraje 
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Na území kraje jsou čtyři místa, která jsou zapsána do seznamu světového kulturního dědictví 

UNESCO. Jako příklad soustavy lesů, luk a vodních ploch, skvěle doplněných romantickými stavbami 

chrámů a altánů a především zámky v Lednicích a Valticích je třeba na prvním místě jmenovat 

Lednicko-valtický areál. Nelze opomenout ani biosférické rezervace chráněných krajinných oblastí 

Pálavy a Bílých Karpat. Mistrovství našich architektů zastupuje v seznamu UNESCO symbol moderní 

architektury – vila Tugendhat v Brně. 

Nejvyšší nadmořskou výšku v kraji má v okrese Hodonín hora Čupec (819 m n. m). Okres Břeclav se 

může pochlubit nejjižněji položenou obcí naší republiky Lanžhotem, na jehož katastru se nachází také 

nejníže položený bod kraje – soutok řek Moravy a Dyje (150 m n. m.). Bohatou historii 

Jihomoravského kraje dokazují zdejší archeologická naleziště, zámky, hradní zříceniny, kostely 

a synagogy. Nedaleko Brna leží bojiště jedné z nejkrvavějších napoleonských válek, která je známá 

jako bitva tří císařů u Slavkova. Lidovou architekturu mohou návštěvníci poznat ve strážnickém 

skanzenu. Na území Jihomoravského kraje se také hojně udržují lidové slavnosti jako fašanky, hody, 

stavění májů a jarmarky. V regionu, který je znám vinařskou tradicí, se nachází řada unikátních 

vinařských staveb. V Příměticích je jeden z největších křížových sklepů na světě, nelze však 

opomenout ani památkově chráněné petrovské Plže a barokní sklepy v Pavlově. 

Z celkové rozlohy kraje tvoří 60 % zemědělská půda, z níž připadá 83 % na ornou půdu. Nejvyšší 

stupeň zornění (podíl orné půdy na zemědělské) mají okresy Znojmo a Vyškov. Z hlediska výrobních 

oblastí je zemědělství zaměřeno především na obiloviny, řepku a cukrovku. Nadprůměrná úroveň 

přírodních předpokladů umožňuje nadále pokračovat v dlouhodobé tradici specializovaných oborů 

zemědělské výroby s vazbou na specifické regionální rysy. Je to především vinařství, ovocnářství 

a zelinářství. V kraji se nachází více jak 90 % plochy vinic ČR. Vinohradnictví je rozvinuto především 

v okrese Břeclav, kde je 48 % plochy všech vinic v ČR, ale i v okresech Hodonín, Znojmo a částečně 

také Brno-venkov. V rámci živočišné výroby zaujímá Jihomoravský kraj jedno z předních míst v chovu 

prasat a drůbeže. 

Jihomoravský kraj patří k regionům s významným ekonomickým potenciálem. Vytvořený hrubý 

domácí produkt kraje představuje desetinu hrubého domácího produktu České republiky. Dosažená 

výše podílu HDP ovšem neodpovídá podílu obyvatelstva kraje na obyvatelstvu ČR, který činí 11 %. 

Hrubý domácí produkt v paritě kupní síly připadající na 1 obyvatele Jihomoravského kraje v roce 2006 

dosáhl 72,0 % průměru EU. 

Vzhledem k průmyslové tradici Brna a jeho okolí má stále dominantní postavení v ekonomice 

Jihomoravského kraje zpracovatelský průmysl, který se na celkové hrubé přidané hodnotě kraje podílí 

24,1 %, na další tradiční odvětví především jižních oblastí kraje, zemědělství, připadá pouze 3,0 %. 
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Rozvíjející se stavebnictví se podílí 7,8 % a nelze opomenout ani obchod a opravy spotřebního zboží 

s 14,3 % a tzv. komerční služby (15,3 %). 

Počet obyvatel ovlivnila především migrace. V roce 2006 činil celkový přírůstek 2 205 osob a ke konci 

roku žilo v 673 obcích celkem 1 132 563 obyvatel. Na přírůstku obyvatelstva má zásluhu především 

zahraniční migrace. Migrační saldo zahraničního stěhování znamenalo v roce 2006 přírůstek 3 511 

osob. Ve složení obyvatelstva podle pohlaví měly převažující podíl ženy, na 1 000 mužů připadlo 

1 058 žen. Je to ovlivněno především strukturou města Brna, kde žije na 1 000 mužů 1 100 žen. 

V roce 2006 bylo 87 % cizinců, bydlících v Jihomoravském kraji, ekonomicky aktivních jak v postavení 

zaměstnanců (téměř 77 % těchto osob), tak s platným živnostenským oprávněním. Hustota 

obyvatelstva dosahuje průměru 157,4 osob na km2, což je v porovnání s celostátním průměrem o 27 

osob na km2 více.  

Nadále se rozvíjí také přeshraniční spolupráce v euroregionu Pomoraví, který sdružuje regiony 

Weinviertel, Jižní Morava a Západní Slovensko. Většina těchto oblastí se vyznačuje intenzivní 

zemědělskou činností. Výjimku tvoří městské aglomerace Vídně, Brna a Bratislavy, kde je 

koncentrovaná průmyslová a obchodní činnost. Rozvoj euroregionu Pomoraví a přeshraniční 

spolupráce, podpora koncepčního rozvoje území, rozvoje spolupráce na euroregionální úrovni, 

zejména v oblasti vědy, školství, zdravotnictví, sociálních služeb, kultury a sportu patří mezi hlavní 

priority rozvoje Jihomoravského kraje. 

Přirozené spádové centrum celé jižní Moravy je krajská metropole Brno, ležící na soutoku Svratky 

a Svitavy. Město s významným regionálním postavením, situované na křižovatce dálnic ve směru 

Praha, Vídeň, Bratislava a Olomouc, je střediskem tradičních mezinárodních výstav a veletrhů, které 

podtrhují jeho status rušného mezinárodního obchodního centra. Druhé největší město republiky má 

také značný nadregionální význam. Je jednak sídlem řady institucí celostátního významu, především 

soudnictví, ale i významným centrem kultury a vysokého školství. 

Trend nárůstu počtu zaměstnanců pokračoval v Jihomoravském kraji i v roce 2006. I nadále pracovala 

téměř třetina všech zaměstnanců kraje v odvětví průmyslu, svůj význam si zachovalo i odvětví 

vzdělávání a obchodu, pohostinství a ubytování. Dosaženou průměrnou mzdou zaměstnance 

18 356 Kč u fyzických osob je úroveň Jihomoravského kraje výrazně pod průměrem za ČR (20 207 Kč). 

V odvětvové struktuře kraje jsou tradičně nejvyšší mzdy dosahovány v odvětví činností v oblasti 

výpočetní techniky a finančního zprostředkování. 

Podle výsledků výběrového šetření pracovních sil míra ekonomické aktivity obyvatelstva nedosahuje 

republikového průměru, v roce 2006 však Jihomoravský kraj zaznamenal nárůst počtu zaměstnaných 

v hlavním zaměstnání. Nejvyšší podíl na jejich počtu má v kraji průmysl, a to především odvětví 
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zpracovatelského průmyslu. Obecná míra nezaměstnanosti sice klesla, ale opět převýšila republikový 

průměr. 

Podle údajů MPSV se počet uchazečů o zaměstnání v roce 2006 snížil. Míra registrované 

nezaměstnanosti však hodnotou 8,82 % stále patří k nejvyšším v České republice a Jihomoravský kraj 

se zařadil na 10. místo ze čtrnácti krajů. Nabídka volných míst vzrostla o 37 %, její nárůst byl ale 

v relativním vyjádření nejnižší v republice. Zlepšení se v tomto ohledu týkalo všech okresů s výjimkou 

okresu Brno-město. V průměru se v kraji o jedno pracovní místo uchází 6,9 zájemců. Kladným rysem 

je především snižování počtu nezaměstnaných absolventů škol. 

Z hlediska dopravy má Jihomoravský kraj důležitou tranzitní funkci. Kostru dopravního systému tvoří 

dálnice D-1, D-2 a rychlostní komunikace R-43 a R-52. Významný dopravní uzel v případě silniční, 

dálniční a železniční dopravy a integrovaného dopravního systému Jihomoravského kraje představuje 

město Brno. Civilní letiště v Brně–Tuřanech je celoročně schopno přijímat všechny typy letadel. 

Krajem prochází dva hlavní železniční koridory propojující země EU a město Brno je členem sdružení 

evropských měst se zájmem o vybudování rychlé železnice. Zvyšující se intenzitu zejména silniční 

dopravy lze doložit počtem evidovaných 423 tisíc osobních a 53 tisíc nákladních automobilů v roce 

2006 v kraji. Husté silniční dopravě slouží dálnice a silnice v úhrnné délce 4,5 tisíc km. 

Z pohledu mezinárodního turismu mají na území kraje přední postavení krajinné a kulturně historické 

areály, a to Lednicko–valtický, Moravský kras a Slavkovské bojiště. Podobné postavení se svými 

kulturními památkami zaujímá i metropole Brno. Mezi přírodními atraktivitami vyniká Národní park 

Podyjí. Na území kraje přitahuje návštěvníky celá řada významných kulturních a společenských 

atraktivit, které jsou velmi přínosné pro rozvoj cestovního ruchu. K přednostem kraje z tohoto 

hlediska patří vinařská turistika a nezaměnitelný charakter dodávají kraji folklórní tradice a lidová 

kultura. Kladně v tomto směru působí na jihu Moravy i cykloturistika, a to i v mezinárodním kontextu 

(Moravsko-slezská dálková cyklotrasa, Greenways, Jantarová stezka, cyklotrasa Brno–Vídeň). Nelze 

opomenout ani význam Masarykova okruhu, který každoročně přiláká velké množství našich 

i zahraničních příznivců motoristických závodů. 

K pozitivům kraje patří dostatečná síť předškolních a školských zařízení. Děti v předškolním věku 

svěřují rodiče 633 mateřským školám, základní vzdělání poskytuje 479 základních škol, z nichž 

převážná část žáků přechází na další studium do 56 oborů středních odborných učilišť nebo do 92 

oborů středních odborných škol a 41 gymnázií. Síť škol většinou pokrývá požadavky na umístění dětí, 

i když se stále ještě projevují některé nedostatky. Snahou středního a učňovského školství je 

zabezpečení provázanosti nabídky středního školství s potřebami trhu práce.  
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Na nadprůměrné vzdělanostní úrovni obyvatel v kraji má podíl i kvalitní systém vysokého školství. 

Potřebné vzdělání poskytují studentům civilní i soukromé vysoké školy v Brně a Lednici, opomenout 

nelze ani význam Univerzity obrany v Brně. 

Tabulka 1A: Základní údaje o Jihomoravském kraji k poslednímu dni roku 2010 

Na úrovni kraje  

Počet obyvatel 1 152 765  

Rozloha 7 195 km2 

Hustota osídlení 160,5 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním  1,3 ‰ 

Míra registrované nezaměstannosti 10,87 % 

Registrované subjekty 283 202 

Počet podniků/firem, které poskytují praktický výcvik žáků SOŠ1  

Počet žáků v odborných středních školách ve školním roce 2009/2010 38 240 

    z toho muži1  

    z toho ženy1  

Počet středních škol 144 

    gymnázia  42 

    odborné školy  105 

    VOŠ, VŠ a univerzity  29 

ČDDD na 1 obyvatele 185 415 Kč 
1 Červeně vyznačené položky ČSÚ neeviduje 

Okres Blansko 

Okres Blansko leží v severní části Jihomoravského kraje a jeho území sousedí s pěti okresy České 

republiky. Na západě je to okres Žďár nad Sázavou z kraje Vysočina, na severu hraničí s okresem 

Svitavy z Pardubického kraje a na severovýchodě sousedí s okresem Prostějov z Olomouckého kraje. 

Na jihovýchodě okres sousedí s územím okresu Vyškov a na jihu pak s okresem Brno-venkov, tedy 

dvěma okresy Jihomoravského kraje.  

Členitý povrch území okresu charakterizují především vrchoviny. Do západní části okresu zasahuje 

Hornosvratecká vrchovina, která je součástí Českomoravské vrchoviny. Od severu se středem okresu 

táhne Boskovická brázda, východní část okresu patří k Drahanské vrchovině. Oba tyto útvary jsou 

součástí Brněnské vrchoviny. Z hlediska regionálního členění reliéfu se směrem od Brna do okolí 

Sloupu a Holštejna táhne 3 až 5 kilometrů široký pruh silně zvrásněných devonských vápenců - 

Moravský kras. Tato chráněná krajinná oblast patří mezi nejvýznamnější krasové oblasti ve střední 

Evropě. Na ploše necelých 100 km2 se zde vyvinuly povrchové i podzemní krasové jevy, díky nimž se 
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stal Moravský kras nejnavštěvovanější turistickou lokalitou celého okresu. Doposud je známo více než 

1 000 krápníkových jeskyní, z nichž některé jsou zpřístupněny veřejnosti.  

Tabulka 2A: Základní údaje o okresu Blansko k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 106 884 

Rozloha 863 km2 

Hustota osídlení 123,9 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 2,1 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 5,59 %, 6,53 %, 11,09 %, 10,31 % 

Počet žáků v odborných středních školách 5 248 

Počet středních škol 16 

    gymnázia 4 

    odborné školy 12 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 1 + 0 

 

Okres Brno-město 

Okres Brno-město tvoří statutární město Brno, které je druhým největším městem České 

republiky, zároveň je centrem Moravy, jedné z historických zemí Koruny české. Na území 

města Brna žije téměř třetina obyvatel celého Jihomoravského kraje. 

Město Brno je ze tří stran obklopeno zalesněnými kopci, na jihu přechází do rozsáhlé 

jihomoravské nížiny. Ze severozápadu je chráněno výběžky Drahanské a Českomoravské 

vrchoviny, na severovýchodě se rozkládá Moravský kras. Brno leží na ploše 23 019 hektarů 

v nadmořské výšce od 190 do 425 m. Městem protékají dvě řeky – Svitava a Svratka. Na 

severozápadě města vytváří řeka Svratka velmi významnou rekreační nádrž – Brněnskou 

přehradu. Na území okresu se nachází několik chráněných území, která jsou vyhlášena za 

přírodní památku nebo přírodní rezervaci. Je to např. Červený kopec v katastru Brno-

Bohunice a Stránská skála v katastru Brno-Slatina, dále 2 přírodní parky – Podkomorské lesy 

a Baba. Díky své poloze má Brno příjemné klimatické podmínky. Kvalitu ovzduší 

v posledních letech příznivě ovlivňuje restrukturalizace výroby a přechod na ušlechtilá paliva 

při lokálním vytápění. 
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Tabulka 3A: Základní údaje o okresu Brno-město k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 371 371 

Rozloha  230 km2 

Hustota osídlení  1 615 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –2,0  ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 5,98 %, 5,75 %, 8,17 %, 8,65 % 

Počet žáků v odborných středních školách 30 077 

Počet středních škol 61 

    gymnázia 20 

    odborné školy 43 

    VOŠ, VŠ a univerzity 12 + 12 

 

Okres Brno-venkov 

Okres Brno-venkov vznikl po reformě státní správy v roce 1960 a tvoří široký pás obklopující ze všech 

stran město Brno. 

Okres leží na rozhraní jihomoravských úvalů a prvních kopců Českomoravské a Drahanské vrchoviny. 

Hraničí se sedmi okresy: na severozápadě s okresem Žďár nad Sázavou, na severu s okresem Blansko, 

na východě s okresem Vyškov, na jihovýchodě s okresem Břeclav, na jihozápadě s okresem Znojmo, 

na západě s okresem Třebíč a uvnitř svého území s okresem Brno-město. 

Tabulka 4A: Základní údaje o okresu Brno-venkov k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 203 216 

Rozloha  1 499 km2 

Hustota osídlení  135,6 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním  8,7 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,53 %, 4,44 %, 8,17 %, 8,86 % 

Počet žáků v odborných středních školách 4 084 

Počet středních škol 13 

    gymnázia 5 

    odborné školy 8 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 0 
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Okres Břeclav 

Okres Břeclav se nachází v nejjižnějším cípu Moravy. Je to kraj lužních lesů, sněhobílých skal, vinic a 

polí, kraj bohaté historie, četných památek, lidových tradic, region dvou světových unikátů 

chráněných UNESCO. Na jihu hraničí s Rakouskem, na jihovýchodě se Slovenskem, na severu s 

okresem Brno-venkov, na západě s okresem Znojmo a na severovýchodě s okresy Hodonín a Vyškov.  

Převážně nížinaté území okresu se rozkládá v oblasti Dyjsko-svrateckého úvalu, Středomoravských 

Karpat a Dolnomoravského úvalu. Dyjsko-svrateckým úvalem protékají řeky Jevišovka, Jihlava a 

Svratka. Středomoravské Karpaty jsou tvořeny útvary Dunajovických kopců, Pavlovských vrchů, 

Pouzdřanských kopců, Šakvického vrchu, Staré hory, Hustopečské brány, Zaječického kopce a 

Kloboucké pahorkatiny. Dominantou tohoto území je vyvýšenina Pálavských vrchů. Na území okresu 

se rozkládá národní přírodní rezervace Lednické rybníky – soustava rybníků trvale využívaných k 

chovu ryb s celkovou rozlohou přes 1 000 ha. 

Tabulka 5A: Základní údaje o okresu Břeclav k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 113 842 

Rozloha 1 038 km2 

Hustota osídlení  109,7 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 0,9 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 7,46 %, 6,92 %, 12,08 %, 13,26 % 

Počet žáků v odborných středních školách 4 973 

Počet středních škol 15 

    gymnázia 5 

    odborné školy 10 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 0 

 

Okres Hodonín 

Okres Hodonín leží na jihovýchodní Moravě při hranici se Slovenskou republikou. Území okresu o 

celkové rozloze 1 099 km2 zaujímá 15,3 % rozlohy území Jihomoravského kraje a je charakteristické 

svým protáhlým tvarem ze západu na východ. Díky příhodným přírodním podmínkám se dlouhodobý 

vývoj území podřizoval zejména zemědělskému využití. 

You created this PDF from an application that is not licensed to print to novaPDF printer (http://www.novapdf.com)

http://www.novapdf.com


 
 
 

10 
 

Z geologického hlediska je pro okres charakteristický členitý terén. Severní část Hodonínska tvoří 

listnaté lesy Ždánického lesa a Chřibů, jižní část lemují hřebeny Bílých Karpat, které byly pro své 

mimořádné bohatství rostlinných i živočišných druhů v roce 1980 vyhlášeny na ploše 715 km2 

chráněnou krajinnou oblastí a v roce 1996 získaly statut biosférické rezervace UNESCO. Středem 

území prochází úrodný Dolnomoravský úval. Střední nadmořská výška okresu je 263 metrů. Nejníže 

položený bod (159,5 m n.m.) leží u obce Mikulčice, v místě, kde řeka Morava opouští území okresu. 

Nejvyšší nadmořskou výšku dosahuje území okresu na trojmezí se Zlínským krajem a Slovenskem v 

blízkosti kóty Durda (842 m n. m.). 

Tabulka 6A: Základní údaje o okresu Hodonín k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 156 524 

Rozloha 1 099 km2 

Hustota osídlení 142,4 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –1,8 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 10,7 %, 10,92 %, 15,93 %, 16,35 % 

Počet žáků v odborných středních školách 7 089 

Počet středních škol 8 

    gymnázia 3 

    odborné školy 13 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 0 

 

Okres Vyškov 

Okres Vyškov leží ve východní části Jihomoravského kraje. Sousedí se šesti okresy, východním 

sousedem je okres Kroměříž, který je součástí kraje Zlínského, na severu a severovýchodě se rozkládá 

okres Prostějov z Olomouckého kraje. Následují 4 okresy Jihomoravského kraje, na západě sousedí s 

okresem Brno-venkov, na severozápadě s územím okresu Blansko, jižní hranice odděluje okres 

Vyškov od území okresů Hodonín a Břeclav. Nejdále na sever sahá katastrální území obce Nové Sady, 

na východ katastr obce Kožušice, na jih Bošovice a na západ Hostěrádky – Rešov. 

Vyškovsko leží na rozhraní dvou horských systémů – Českého masívu a Karpat, geologická hranice 

mezi nimi jde Vyškovským úvalem, geograficky pak Vyškovskou bránou. Severozápadně od této 

hranice leží Drahanská vrchovina prvohorního stáří (na území okresu zasahuje Konická vrchovina, 

která je její součástí), jež je na okrajích rozlámaná v četná údolí, např. Rakovecké údolí, údolí Malé a 
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Velké Hané. Na svazích údolí byly donedávna četné drobové kamenolomy, v nichž se těžil a 

zpracovával štěrk (nyní jsou v provozu pouze dva). Na jihovýchodní straně běží hranice okresu po 

hřebenech Ždánického lesa, podél Chřibů a napříč Litenčicko – Orlovické vrchoviny, jejímž 

pokračováním je řada kopců, které jdou středem území okresu. Nadmořská výška této pahorkatiny se 

pohybuje v rozmezí 250–300 metrů.  

Tabulka 7A: Základní údaje o okresu Vyškov k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 89 097 

Rozloha 876 km2 

Hustota osídlení 101,7 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 3,4 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,88 %, 5,19 %, 9,71 %, 9,22 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 986 

Počet středních škol 13 

    gymnázia 2 

    odborné školy 6 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 0 

 

Okres Znojmo 

Okres Znojmo patří rozlohou 159 039 ha mezi největší okresy České republiky. Základní podobu a 

velikost získal v roce 1961 sloučením okresu Znojmo a Moravský Krumlov s částí okresu Moravské 

Budějovice, současná podoba byla upravena k 1. 1. 2007 zesouladěním hranic okresu se správním 

územím obcí s rozšířenou působností. Severním sousedem okresu Znojmo je okres Brno-venkov a 

východním okres Břeclav, na severozápadě okres Třebíč z kraje Vysočina, krátkou hranici má na 

západě i s okresem Jindřichův Hradec z Jihočeského kraje. V délce 105 km sousedí svou jižní hranicí s 

Rakouskem.  

Tabulka 8A: Základní údaje o okresu Znojmo k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 113 720 

Rozloha 1 590 km2 

Hustota osídlení 71,5 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 0,8 ‰ 
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Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 11,53 %, 10,8 %, 15,38 %, 14,73 % 

Počet žáků v odborných středních školách 5 727 

Počet středních škol 14 

    gymnázia 3 

    odborné školy 12 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 1 + 1 

 

 

1.2 Jihočeský kraj 

Krátké představení Jihočeského kraje 

Jihočeský kraj je dlouhodobě vnímán především jako zemědělská oblast s rozvinutým 

rybníkářstvím a lesnictvím. Až v průběhu minulého století se zde rozvinul průmysl se 

zaměřením na zpracovatelské činnosti. Kraj představuje geograficky poměrně uzavřený celek, 

jehož jádro tvoří jihočeská kotlina. Na jihozápadě je obklopena Šumavou, na severozápadě 

výběžky Brd, na severu Středočeskou žulovou vrchovinou, na východě Českomoravskou 

vrchovinou a na jihovýchodě Novohradskými horami. V jihočeské kotlině se rozkládají dvě 

pánve, a to Českobudějovická a Třeboňská. 

Podstatnou část hranice kraje tvoří státní hranice s Rakouskem a Spolkovou republikou 

Německo (v celkové délce 323 km), dále sousedí s kraji Plzeňským, Středočeským, Krajem 

Vysočina a Jihomoravským krajem. Příhraniční charakter kraje poskytuje možnosti efektivní 

přeshraniční spolupráce ve výrobní oblasti i v oblasti služeb spolu s rozvojem cestovního 

ruchu, kde je využívána celková atraktivita kraje s méně narušenou přírodou a množstvím 

kulturních památek. 

Rozlohou 10 057 km2 představuje kraj 12,8 % z celé České republiky. Z tohoto území 

zaujímají více než třetinu lesy, 4 % pokrývají vodní plochy. Převážná část území leží 

v nadmořské výšce 400–600 m, s čímž souvisejí poněkud drsnější klimatické podmínky. 

Nejvyšším bodem na území Jihočeského kraje je šumavský vrchol Plechý (1 378 m), naopak 

nejnižším místem (330 m) hladina Orlické přehrady v okrese Písek. 

 

You created this PDF from an application that is not licensed to print to novaPDF printer (http://www.novapdf.com)

http://www.novapdf.com


 
 
 

13 
 

 

Obrázek 2B: Administrativní členění Jihomoravského kraje 

Území kraje náleží do povodí horní a střední Vltavy s přítoky Malší, Lužnicí, Otavou a 

mnohými dalšími. V minulosti zde bylo vybudováno přes 7 000 rybníků, jejichž celková 

výměra dnes představuje více než 30 tis. hektarů. Největšími, nejen v kraji ale i v České 

republice, jsou rybníky Rožmberk s rozlohou 490 ha, Bezdrev se 450 ha a Horusický rybník 

se 415 ha. Kromě toho byla na území kraje vybudována velká vodní díla: Lipno (4 870 ha) - 

největší vodní plocha v České republice, Orlík s rozsáhlými rekreačními oblastmi a Římov 

zásobující pitnou vodou značnou část kraje. V souvislosti s výstavbou jaderné elektrárny 

Temelín byla vybudována vodní nádrž Hněvkovice. 

Jihočeský kraj není územím bohatým na suroviny, zejména zde nejsou téměř žádné zdroje 

energetických surovin. Významným přírodním bohatstvím jsou však rozsáhlé lesy, zejména 

na Šumavě a v Novohradských horách. Jedná se především o lesy jehličnaté, smrkové a 

borové. Největší surovinové bohatství tvoří ložiska písků a štěrkopísků, cihlářské hlíny, 

kameniva a sklářských písků. Z ostatních surovin je nejvýznamnější rašelina a v některých 

lokalitách také vápenec, křemelina a grafit. 
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I když lze životní prostředí kraje v rámci České republiky charakterizovat jako méně 

poškozené a zatížení emisemi se postupně snižuje, je zde řada zdrojů znečištění, hlavně 

v zemědělství a průmyslu. Na lesní porosty v posledních letech nepříznivě působí zejména 

různé extrémní situace (např. intenzivní sucho) a hmyzí škůdci. Přesto se zdravotní stav lesů 

spíše zlepšuje. 

Území kraje mělo vždy spíše charakter rekreační než průmyslově vyspělé oblasti. Snaha 

o zachování přírodního prostředí se odrazila ve zřízení Národního parku Šumava (rozloha 

690 km2, z toho 343 km2 náleží do Jihočeského kraje), chráněných krajinných oblastí Šumava 

(rozloha 994 km2, z toho 733 km2 se rozkládá na území Jihočeského kraje), Třeboňsko 

(700 km2) a Blanský les (212 km2). V kraji se nachází asi 300 maloplošných chráněných 

území a řada chráněných přírodních výtvorů. Celkem je chráněno 20 % území kraje. 

Městskými památkovými rezervacemi jsou historická centra měst České Budějovice, Český 

Krumlov (zařazeno mezi památky UNESCO), Jindřichův Hradec, Prachatice, Slavonice, 

Tábor a Třeboň. Kromě toho je v kraji celá řada historických pamětihodností, například hrad a 

zámek v Českém Krumlově a Jindřichově Hradci, zámky Hluboká nad Vltavou, Orlík, Blatná, 

Červená Lhota a hrady Zvíkov a Landštejn. Významná je též lidová architektura, především 

tzv. „selské baroko". Mezi nejznámější památky tohoto druhu patří náves v Holašovicích 

(okres České Budějovice), která byla v roce 1998 zařazena mezi památky chráněné UNESCO. 

V Jihočeském kraji bylo k 1. 1. 2003 zřízeno 17 správních obvodů obcí s rozšířenou 

působností a 37 správních obvodů obcí s pověřeným úřadem. Pověřené obecní úřady spravují 

obce v území, které je od 1. 1. 2007 plně skladebné do okresů i do správních obvodů obcí 

s rozšířenou působností.  

Jihočeský kraj je krajem s nejmenší hustotou zalidnění z celé České republiky. Koncem roku 

2010 v kraji žilo více než 638,7 tis. obyvatel, tedy 64 obyvatel na 1 km2. Z jeho sedmi okresů 

má největší hustotu obyvatelstva okres České Budějovice, kde žije téměř 30 % obyvatel kraje. 

Je to dáno především soustředěním do samotného města České Budějovice, v němž bydlí 94,8 

tis. osob. Dalšími velkými městy jsou Tábor (35,3 tis. obyvatel), Písek (29,9 tis. obyvatel), 

Strakonice (23,0 tis. obyvatel) a Jindřichův Hradec (22,4 tis. obyvatel). V těchto 5 městech 

žije téměř třetina Jihočechů. Naproti tomu nejmenší obce do 200 obyvatel představují 37,7 % 

z celkového počtu obcí, ale žije v nich pouze 4,1 % celkového počtu obyvatel kraje. Nejmenší 

obcí v kraji (i v celé České republice) je obec Vlkov v okrese České Budějovice s 17 trvale 

žijícími obyvateli. Celkem je v kraji v současné době 623 samosprávných obcí (53 z nich má 
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statut města) s téměř 2 tisíci částmi obcí. Podíl městského obyvatelstva dosáhl k 31. 12. 2010 

celkem 64,3 %. 

Věková struktura obyvatel kraje je obdobná jako v celá České republice; průměrný věk v kraji 

i ČR je 40,9 roku. Od demografické struktury kraje se výrazněji odlišuje pohraniční okres 

Český Krumlov s pestřejším národnostním složením. Je zde mladší věková struktura, téměř 

nejvyšší porodnost a nejnižší úmrtnost. Okres Český Krumlov společně s okresem České 

Budějovice zaznamenával trvalý růst početních stavů obyvatel. Naproti tomu v ostatních 

okresech počty obyvatel spíš stagnovaly. 

Na tvorbě hrubého domácího produktu v České republice se kraj podílí pouze 5,2 %, 

v přepočtu na 1 obyvatele však dosahuje 85,5 % republikového průměru a je mezi kraji na 5. 

pozici (po Hl. městě Praze, Jihomoravském, Středočeském a Královéhradeckém kraji). 

Tvorba hrubého fixního kapitálu představovala v roce 2009 na území kraje hodnotu 42,2 mld. 

Kč (4,6 % z ČR). 

V zemědělství převažuje v rostlinné výrobě pěstování obilovin, olejnin a pícnin, významná je 

též produkce brambor. V živočišné výrobě se jedná především o chov skotu a prasat. Celkově 

se zde vytváří zhruba 10–11 % zemědělské produkce celé republiky. Dlouholetou tradici má 

v kraji rybníkářství. Celková plocha rybníků, v nichž se chovají ryby, se pohybuje kolem 

25 000 ha. Vytváří se v nich polovina produkce ryb České republiky, významný je také podíl 

v chovu vodní drůbeže (kachen a hus). Průmyslová výroba je koncentrována především 

v českobudějovické aglomeraci, výraznější podíl průmyslu je rovněž v okresech Tábor a 

Strakonice. V České republice však kraj nepatří mezi rozhodující průmyslové oblasti, podíl na 

tržbách průmyslových podniků ČR v roce 2010 činil 3,8 %. Z odvětvového hlediska 

převažuje zpracovatelský průmysl, v jeho rámci pak výroba motorových vozidel (kromě 

motocyklů), přívěsů a návěsů a výroba potravinářských výrobků. Stavební podniky v kraji 

zajišťují především práce na nové výstavbě, rekonstrukci a modernizaci (na produkci v ČR se 

podílely 5,2 %). 

Podle výběrových šetření pracovních sil je v hospodářství kraje zaměstnáno přes 300 tis. 

osob, z toho 30 % v průmyslu, 13 % v obchodu a opravách spotřebního zboží, 10 % ve 

stavebnictví. Průměrná hrubá měsíční mzda v roce 2010 dosáhla 21 400 Kč (přepočteno na 

plně zaměstnané, včetně podniků do 20 zaměstnanců) a za celorepublikovým průměrem 

zaostala téměř o 10 % (toto zaostávání je do určité míry dáno strukturou hospodářství kraje). 
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Ke konci roku 2010 bylo v kraji evidováno 29 545 uchazečů o zaměstnání. Míra registrované 

nezaměst-nanosti dosahovala koncem prosince 8,50 % a zařadila v mezikrajovém porovnání 

Jihočeský kraj na pátou nejnižší příčku po Hlavním městě Praze, Středočeském, Plzeňském a 

Královéhradeckém kraji. 

Ve statistickém registru ekonomických subjektů bylo koncem roku 2010 registrováno téměř 

156 tis. podniků, organizací a podnikatelů. Jeho největší část tvořili podnikatelé – fyzické 

osoby podnikající dle živnostenského zákona (více než 112,2 tis. subjektů). 

Předpokladem pro rozvoj hospodářství kraje jsou rovněž možnosti bydlení. Podle posledních 

známých výsledků je v kraji více než 150 tis. domů, z toho 75 % je trvale obydlených. 

Zjištěno bylo cca 240 tis. trvale obydlených bytů. Bytovou výstavbou bylo v roce 2010 

dokončeno 2 137 nových bytů a výstavba téměř 1 800 bytů byla zahájena. 

V kraji je zaznamenávána stále se zvyšující intenzita dopravy, zejména silniční. V železniční 

dopravě sice přes jeho území nevedou hlavní železniční koridory, přesto je zde několik 

důležitých uzlů. Mezi zajímavosti jižních Čech patří zbytky koněspřežní železnice (první na 

evropské pevnině), spojující město České Budějovice s hornorakouským Lincem. Nalezneme 

zde rovněž nejvýše položenou železniční stanici v ČR (Kubova Huť) a také úzkokolejné 

dráhy směrované z Jindřichova Hradce do Obrataně a do Nové Bystřice. Silniční síť zajišťuje 

dostatečnou základní dopravní dostupnost sídel, území kraje však v současné době není 

napojeno na republikovou dálniční síť. Poštovní služby poskytuje kolem 220 pošt, to 

znamená, že poštu v místě má třetina obcí. 

Síť školských zařízení tvoří 296 mateřských škol, 254 základních škol a 96 středních škol, 

včetně 25 gymnázií. Vysokoškolské vzdělání je možno získat v Českých Budějovicích na 

některé z osmi fakult Jihočeské univerzity (ekonomické, filozofické, pedagogické, 

přírodovědecké, teologické, zdravotně sociální, zemědělské, rybářství a ochrany vod) nebo na 

Vysoké škole technické a ekonomické, v Jindřichově Hradci na Fakultě managementu 

Vysoké školy ekonomické Praha. Kromě toho je možno studovat na 2 soukromých vysokých 

školách, a to na Vysoké škole evropských a regionálních studií nebo na Filmové akademii M. 

Ondříčka v Písku. Na vysokých školách v kraji studuje 17 tisíc studentů. 

Zdravotnická péče je koncentrována především v 9 nemocnicích s 3,5 tis. lůžky, dále v 6 

odborných léčebných ústavech a 4 léčebnách pro dlouhodobě nemocné. Ambulantní péči pak 

zajišťuje (včetně detašovaných pracovišť) téměř 400 ordinací praktického lékaře pro dospělé 
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a cca 210 ordinací dětského lékaře a víc než 360 ordinací stomatologa. Zařízení sociální péče 

disponují téměř 5,2 tis. místy. 

Kulturní zařízení se soustřeďují převážně ve městech, hlavně ve městech okresních. Mezi 

nejznámější kulturní zařízení patří Jihočeské divadlo, Alšova jihočeská galerie, přírodní 

divadlo s otáčivým hledištěm v Českém Krumlově a mnohé další. V kraji je podle údajů 

z roku 2006 k dispozici 14 divadel, 82 muzeí a památníků, 54 stálých kin, 119 galerií a 

výstavních síní, 649 veřejných knihoven a řada dalších zařízení. 

Přírodního prostředí s vysokou lesnatostí, vodními plochami a velkým počtem kulturních 

památek (téměř 6 tis. objektů) je využíváno k návštěvám a rekreaci občany z celé ČR a 

v hojné míře i zahraničními turisty. V letním období láká zejména oblast Lipna, Orlíku, 

jihočeských rybníků, ale také Šumavy, v zimě pak lyžařské areály Zadov - Churáňov a Lipno 

- Kramolín. V roce 2010 se v kraji v 963 statisticky sledovaných hromadných ubytovacích 

zařízeních ubytovalo téměř 893 tis. návštěvníků, z toho téměř třetinu tvořili zahraniční hosté, 

převážně ze SRN, Nizozemska a Rakouska. Průměrná doba pobytu jednoho zahraničního 

návštěvníka dosahovala 3,1 dne. Dále řada zahraničních turistů přijíždí na jednodenní 

návštěvy, které není zatím možno statisticky sledovat. Navštěvují především centra blízká 

hranici.  

V průběhu celého roku jsou pořádány na Výstavišti v Českých Budějovicích různé typy 

výstavnických akcí. Nejvýznamnějšími z nich jsou mezinárodní zemědělská výstava „Země 

živitelka" a výstava „HOBBY". Tyto výstavy navštíví v průběhu roku cca 300 tis. 

návštěvníků.  

V posledních letech se rozvíjí mnoho forem přeshraniční spolupráce. Jednou z nich je 

Euroregion Šumava/ Bayerischer Wald/Mühlviertel, který zahrnuje území o celkové rozloze 

16 tis. km2 s 1,3 mil. obyvateli. Sdružuje 111 hornorakouských, 107 bavorských obcí a 95 

českých obcí (z toho 56 obcí je z Jihočeského kraje). Přínosy lze spatřovat ve vytváření a 

realizaci společných projektů, především v oblasti dopravy, služeb a cestovního ruchu a 

vzájemné výměně zkušeností. V květnu 2002 byla podepsána zakládací listina dalšího 

euroregionu s názvem „Silva Nortica", který zahrnuje území okresů Jindřichův Hradec, České 

Budějovice, Písek a Tábor. V Dolním Rakousku se jedná o okresy Zwettl, Krems, Gmünd, 

Waidhofen an der Thaya a Horn. Euroregion představuje území o rozloze 10 639 km2 s téměř 

0,7 mil. obyvatel. Cílem přeshraniční spolupráce je společná reprezentace regionu, výměna 
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informací, rozvoj cestovního ruchu, a podobně. Na jihočeské straně je do něho zapojeno 40 

obcí s více než 175 tis. obyvateli. 

Tabulka 9B: Základní údaje o Jihočeském kraji k poslednímu dni roku 2010 

Na úrovni kraje  

Počet obyvatel 638 706 

Rozloha 10 057 km2 

Hustota osídlení 63,5 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním  0,9 ‰ 

Míra registrované nezaměstannosti 8,5 % 

Registrované subjekty 155 762 

Počet podniků/firem, které poskytují praktický výcvik žáků SOŠ1  

Počet žáků v odborných středních školách ve školním roce 2009/2010 31 087 

    z toho muži1  

    z toho ženy1  

Počet středních škol 96 

    gymnázia  25 

    odborné školy  75 

    VOŠ, VŠ a univerzity  21 

ČDDD na 1 obyvatele 177 237 Kč 
1 Červeně vyznačené položky ČSÚ neeviduje 

 

Okres České Budějovice 

Okres České Budějovice sousedí se všemi okresy Jihočeského kraje (od západu přes sever k jihu – 

Český Krumlov, Prachatice, Strakonice, Písek, Tábor, Jindřichův Hradec). Na jihovýchodě ohraničuje 

území okresu státní hranice s Rakouskem v délce 22 km. Svou rozlohou 1 638 km2 je druhým 

největším okresem Jihočeského kraje a čtvrtým v rámci celé České republiky.  

Tabulka 10B: Základní údaje o okresu České Budějovice k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 187799 

Rozloha 1638,6 km2 

Hustota osídlení 114,6 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 3,9 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 3,38 %, 3,62 %, 5,85 %, 6,47 % 
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Počet žáků v odborných středních školách 7 915 

Počet středních škol 31 

    gymnázia 11 

    odborné školy 22 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 6 + 3 

 

Okres Český Krumlov 

Okres Český Krumlov je typicky příhraničním regionem, který leží v nejjižnějším cípu České 

republiky. Jeho jihozápadní, jižní a jihovýchodní hranice je tvořena státní hranicí 

s Rakouskem v délce 80 km. Na severu a severovýchodě sousedí s okresem České 

Budějovice, na severozápadě s okresem Prachatice. Rozloha okresu je 1 615 km2. Je třetím 

největším okresem v Jihočeském kraji a šestým v celé České republice. 

Tabulka 11B: Základní údaje o okresu Český Krumlov k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 61706 

Rozloha 1615 km2 

Hustota osídlení 38,2 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –1,1  ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 6,19 %, 6,78 %, 10,19 %, 11,41 % 

Počet žáků v odborných středních školách 1 148 

Počet středních škol 5 

    gymnázia 2 

    odborné školy 4 

    VOŠ, VŠ a univerzity 0 + 0 

 

Okres Jindřichův Hradec 

Okres Jindřichův Hradec je svou rozlohou 1 944 km2 největším okresem v České republice. Rozkládá 

se na jihovýchodě Čech a jeho jižní hranice tvoří zároveň státní hranici s Rakouskem. Na západě 

sousedí s okresem České Budějovice, na severozápadě s okresem Tábor, na severu s okresem 

Pelhřimov, na severovýchodě s okresem Jihlava a na východě s okresy Třebíč a Znojmo. Hranice 

okresu se od jeho vzniku po územní reorganizaci v roce 1960 nezměnily. 
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Tabulka 12B: Základní údaje o okresu Jindřichův Hradec k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 93180 

Rozloha 1943,5 km2 

Hustota osídlení 47,9 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –0,8 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,53 %, 4,56 %, 8,26 %, 8,18 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 838 

Počet středních škol 15 

    gymnázia 3 

    odborné školy 12 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 0 + 1 

 

Okres Písek 

Okres Písek v současných hranicích vznikl v roce 1960. Územní reformou byl do okresu Písek začleněn 

bývalý okres Milevsko a část okresu Týn nad Vltavou. Naopak několik obcí v severní části území 

přešlo do okresu Příbram. Poslední územní změny proběhly v roce 1990 začleněním obce Nadějkov 

do okresu Tábor na základě výsledku místního referenda. Druhá změna pak souvisí se sladěním 

hranic okresů podle správních obvodů ORP k 1.1.2007 a znamená předání obce Dražíč okresu České 

Budějovice. Svou rozlohou 1 127 km2 je druhým nejmenším okresem kraje. 

Povrch okresu je mírně zvlněný, nadmořská výška stoupá směrem od jihu ke kopcovitému severu. 

Výraznější vrchy představuje masiv Písecké hory s vrchem Mehelník (632 m). Nejvyšším bodem 

okresu je však na severu vrch Kozlov (708 m), který je součástí Povltavské hornatiny. Naopak nejníže 

položeným místem okresu a celého Jihočeského kraje je hladina Orlické přehrady (cca 330 m nad 

mořem). 

Tabulka 13B: Základní údaje o okresu Břeclav k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 70 673 

Rozloha 1126,8 km2 

Hustota osídlení 62,7 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 2,2 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   
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    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 5,06 %, 5,26 %, 8,01 %, 8,17 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 503 

Počet středních škol 11 

    gymnázia 2 

    odborné školy 9 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 4 + 0 

 

Okres Prachatice 

Okres Prachatice se nachází v jihozápadní části Jihočeského kraje. Západní část okresu sousedí s 

okresem Klatovy (Plzeňský kraj), severní část s okresem Strakonice. Na východní straně má společnou 

hranici s okresem České Budějovice, na jihovýchodě pak s okresem Český Krumlov. Na jihu sousedí 

okres v oblasti Nové Pece a Třístoličníku krátkou hranicí s Rakouskem a na jihozápadě tvoří hřebeny 

Šumavy přirozenou hranici se Spolkovou republikou Německo. Svou rozlohou 1 375 km2 se řadí okres 

Prachatice na čtvrté místo v rámci okresů Jihočeského kraje. 

Větší část okresu tvoří podhorská vrchovina, která v pohraniční oblasti přechází v horské pásmo 

Šumavy. Převážná část okresu se nachází v nadmořské výšce 600–800 m. Nejvýše položenou obcí je 

obec Kvilda (1 062 m), nejníže leží část obce Podeřiště v obci Malovice (410 m). Nejvyšším bodem 

okresu je vrchol hory Plechý na hranici s Rakouskem ve výšce 1 378 metrů nad mořem. 

Tabulka 14B: Základní údaje o okresu Prachatice k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 51471 

Rozloha 1375 km2 

Hustota osídlení 37,4 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –2,9 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 3,97 %, 4,75 %, 7 %, 7,27 % 

Počet žáků v odborných středních školách 818 

Počet středních škol 6 

    gymnázia 2 

    odborné školy 4 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 1 + 0 
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Okres Strakonice 

Okres Strakonice se nachází v západní části Jihočeského kraje a svou rozlohou 1 032 km2 je 

nejmenším okresem kraje. Na severu sousedí se Středočeským krajem (okresem Příbram), na západě 

s Plzeňským krajem (okresy Plzeň-jih a Klatovy), na jihu a východě s jihočeskými okresy Prachatice, 

České Budějovice a Písek.  

Z celkové rozlohy připadá 65 % na zemědělskou půdu, 23 % pokrývají lesy a 4 % zaujímají vodní 

plochy. Horopisně náleží okres z největší části ke Středočeské žulové vrchovině, na jihozápadě k 

podhůří Šumavy, na severozápadě k Brdům a jejich jižním podhůřím, na jihovýchodě k pahorkatině 

Prachatické. Na východě do území okresu zasahuje severozápadní výběžek Českobudějovické pánve. 

Převážná část území má charakter pahorkatiny, horského rázu nabývá jen v jihozápadním výběžku 

s nejvyšším bodem okresu vrchem Zahájený (845 m n.v.), roviny poměrně malého rozsahu se 

rozkládají kolem řeky Otavy. 

Tabulka 15: Základní údaje o okresu Strakonice k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 70 807 

Rozloha 1 032 km2 

Hustota osídlení 68,6 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním –1,2 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 5,31 %, 5,82 %, 8,46 %, 10,69 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 912 

Počet středních škol 12 

    gymnázia 2 

    odborné školy 10 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 3 + 0 

 

Okres Tábor 

Okres Tábor se rozkládá v severní části Jihočeského kraje. Vedle okresů vlastního kraje (Písek, České 

Budějovice a Jindřichův Hradec) sousedí na západě s krajem Vysočina (okres Pelhřimov) a na severu 

se Středočeským krajem (okresy Benešov a Příbram). Po vzniku okresu v současných hranicích v roce 

1960 se v územní struktuře projevily dvě změny. První je datováno do roku 1990, kdy přešla obec 

Nadějkov do okresu Písek. Druhá změna pak souvisí se sladěním hranic okresů podle správních 
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obvodů ORP a znamená převedení obce Čenkov u Bechyně do okresu Č. Budějovice. Svou rozlohou 1 

326 km2 se okres řadí na páté místo v kraji. 

Tabulka 16B: Základní údaje o okresu Tábor k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 103 070 

Rozloha 1 326 km2 

Hustota osídlení 77,7 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 0,3 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,45 %, 4,98 %, 9,12 %, 10,05 % 

Počet žáků v odborných středních školách 4 404 

Počet středních škol 16 

    gymnázia 3 

    odborné školy 13 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 3 + 0 

 

 

1.3 Kraj Vysočina 

Krátké představení Kraje Vysočina 

Kraj Vysočina v rámci České republiky zaujímá centrální polohu. Sousedí s krajem Jihočeským, 

Středočeským, Pardubickým a Jihomoravským, se kterým vytváří oblast NUTS 2 za účelem podpory 

regionálního rozvoje. Je pro něj charakteristická členitost území, vyšší nadmořská výška a řídké 

osídlení. Rozdrobená sídelní struktura přispívá v některých případech k vylidňování menších obcí a 

odchodu mladých a kvalifikovaných obyvatel. 

Území Kraje Vysočina se sice státní hranice České republiky přímo nedotýká, jižní část kraje však 

zasahuje do její těsné blízkosti, a díky tomu se Vysočina společně s krajem Jihočeským a 

Jihomoravským zapojuje do řady aktivit v rámci přeshraniční spolupráce s Rakouskem. Povrch území 

je tvořen pahorkatinami Českomoravské vrchoviny. Region je atraktivní svým poměrně nízkým 

znečištěním ovzduší a relativně zdravými lesy, nacházejí se v něm též vodohospodářsky významné 

vodní plochy a zdroje vody. 
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Obrázek 3C: Administrativní členění kraje 

Rozlohou (téměř 6 800 km2) se Vysočina řadí mezi regiony nadprůměrné velikosti – pouze čtyři kraje 

jsou rozlehlejší. Nejvýše položeným bodem je vrcholek Javořice (837 m n.m.) v Javořické vrchovině na 

jihu okresu Jihlava, nejnižší bod se nachází v místě, kde na jihovýchodě okresu Třebíč opouští území 

kraje řeka Jihlava (239 m n.m.). Na území kraje se nacházejí dvě chráněné krajinné oblasti – Žďárské 

vrchy a Železné hory. Vrch Melechov v havlíčkobrodském okrese je v některých pramenech 

označován za geografický střed Evropy. 

Území Kraje Vysočina se administrativně člení na 5 okresů, 15 správních obvodů obcí s rozšířenou 

působností (ORP) a 26 obvodů pověřených obecních úřadů (POÚ). Základní samosprávnou jednotkou 

jsou obce, kterých je v kraji 704 (stav od 1. ledna 2005). Obec na Vysočině má v průměru 731 

obyvatel, tedy nejméně ze všech krajů České republiky. V kraji jsou nejčetněji zastoupeny obce s 

méně než 500 obyvateli. Statut města má v současnosti 34 obcí kraje, což je v rámci České republiky 

vzhledem k velikosti regionu mírně podprůměrné. 

K 1. lednu 2011 žilo na Vysočině téměř 515 tisíc obyvatel, což mezi kraji České republiky představuje 

třetí nejnižší lidnatost. V obyvatelstvu kraje mírně převažují ženy. V roce 2010 se o něco snížil počet 

narozených dětí, výraznější byl nárůst počtu rozvodů. Manželské páry se nejčastěji rozváděly po 
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patnáctiletém a delším společném soužití. Většina matek patřila při narození prvního dítěte do 

věkové skupiny 25–29 let. Podíl dětí narozených mimo manželství je dlouhodobě nižší než v ostatních 

regionech České republiky s výjimkou Zlínského kraje, ale má rovněž vzestupnou tendenci a v roce 

2010 dosáhl hranici 33,7 %. Tomu odpovídá i růst počtu svobodných matek. 

Ke konci roku 2010 bylo v kraji ve statistickém registru ekonomických subjektů, v němž jsou 

evidována všechna vydaná identifikační čísla organizací, podchyceno 103,5 tisíc subjektů. V rámci 

České republiky se tak Vysočina zařadila na předposlední místo před Karlovarský kraj, což vzhledem k 

počtu obyvatel svědčí o nižším stupni podnikatelské aktivity. Nejvíce ekonomických subjektů v kraji 

vykázal okres Žďár nad Sázavou (23,7 tisíc), nejméně okres Pelhřimov (15,8 tisíc). 

Ekonomická výkonnost kraje zaostává za celorepublikovým průměrem. Jeho podíl na hrubém 

domácím produktu České republiky se v posledních letech pohybuje kolem 4 %. V roce 2009 činil 

hrubý domácí produktu na 1 obyvatele kraj téměř 271 tisíc Kč, tj. více než 78 % průměru České 

republiky. 

Průměrná hrubá měsíční mzda v Kraji Vysočina v roce 2010 činila více než 21 200 Kč. Pod 

celorepublikovým průměrem zaostala o více než 2 500 Kč. 

Míra registrované nezaměstnanosti dosáhla koncem roku 2010 hodnoty 10,7 % a byla osmá nejnižší v 

celé České republice. V kraji byla nejvyšší v okrese Třebíč (téměř 14 %) a naopak nejnižší v okrese 

Pelhřimov (necelých 8 %). Počet neumístěných uchazečů o práci se v kraji oproti roku 2009 zvýšil o 3 

%. Na jedno volné pracovní místo koncem roku 2010 připadalo na Vysočině 32 uchazečů. Nabídka 

míst pro kvalifikovanou pracovní sílu není vysoká. 

Tradičně významné postavení má v Kraji Vysočina zemědělství. Zdejší přírodní podmínky jsou sice 

podprůměrné (nadmořská výška a sklonitost pozemků snižují produkční schopnost půd), pro některé 

zemědělské komodity a činnosti je však přesto území Vysočiny optimální (produkce brambor, olejnin, 

pastevní chov skotu). 

Průmyslové podniky utržily v roce 2010 za vlastní výrobky a služby více než 100 miliard Kč, což je o 

12,8 % více než v roce 2009. Údaje se týkají 131 společností se 100 a více zaměstnanci. Z průmyslové 

výroby mají v kraji význam zvláště odvětví strojírenské a kovodělné, textilní, dřevozpracující a 

potravinářské. Průmyslovými centry jsou zejména bývalá okresní města, vedle nich ale i další města s 

dobrou dopravní dostupností. 

Silniční a železniční síť Vysočiny má strategický význam z pohledu vnitrostátního i celoevropského. 

Území kraje je součástí středoevropské urbanizované osy (Berlín-Praha-Vídeň/Bratislava-Budapešť). 

Dálnice D1 (v síti evropských silnic označení E50 a E65) tak slouží dopravě národní i evropské. 
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Strategická poloha Vysočiny proto v posledních letech přilákala řadu zahraničních investorů, kteří 

sem soustřeďují nejen výrobní kapacity, ale rovněž výzkum a vývoj. 

Kraj má poměrně stabilizovanou síť základních škol a dostatečnou kapacitu škol středních. 

Problémem je ale nedostatečné technické vybavení škol a zabezpečení dojížďky dětí z malých sídel. 

Také zdravotnictví se potýká s nedostatkem prostředků k zajištění terénní i ambulantní 

ošetřovatelské péče. 

Tabulka 17C: Základní údaje o Kraji Vysočina k roku poslednímu dni roku 2010 

Na úrovni kraje  

Počet obyvatel 514 569 

Rozloha 6 796 km2 

Hustota osídlení 75,7 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním  -1,3 ‰ 

Míra registrované nezaměstannosti 10,73 % 

Registrované subjekty 103 510 

Počet podniků/firem, které poskytují praktický výcvik žáků SOŠ1  

Počet žáků v odborných středních školách ve školním roce 2009/2010 19 025 

    z toho muži1  

    z toho ženy1  

Počet středních škol 73 

    gymnázia  18 

    odborné školy  59 

    VOŠ, VŠ a univerzity  15 

ČDDD na 1 obyvatele 178 650 Kč 
1 Červeně vyznačené položky ČSÚ neeviduje 

 

Okres Jihlava 

Okres Jihlava leží v jižní části Kraje Vysočina v centrální části Českomoravské vrchoviny a územně 

zasahuje až do jeho středu. V rámci kraje sousedí se čtyřmi zbývajícími okresy kraje (Třebíč, Žďár nad 

Sázavou, Havlíčkův Brod a Pelhřimov). Území okresu je velmi členité, spadá převážně do oblasti 

Jihlavských vrchů. Nejnižší polohu má údolí řeky Jihlavy u Dolního Smrčného 422 m n.m., nejvyšší 

nadmořskou výšku má Javořice 837 m n.m., která je zároveň nejvyšším bodem Českomoravské 

vrchoviny. Průměrná nadmořská výška se pohybuje kolem 540 m n.m. Vzhledem k tomu je podnebí 

okresu větší část roku drsné a chladné. Okresem prochází hlavní evropské rozvodí Černého a 
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Severního moře. Vlivem toho je okres na vodní toky chudý. Největšími toky jsou řeky Jihlava a 

Brtnička.  

Tabulka 18C: Základní údaje o okresu Jihlava k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 112 707 

Rozloha 1 199 km2 

Hustota osídlení 93,8 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním 0,8 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,97 %, 5,96 %, 9,86 %, 9,58 % 

Počet žáků v odborných středních školách 5 416 

Počet středních škol 19 

    gymnázia 3 

    odborné školy 17 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 5 + 1 

 

Okres Havlíčkův Brod 

Okres Havlíčkův Brod leží v severní části Kraje Vysočina. V rámci kraje sousedí svoji jižní a 

jihovýchodní hranicí s okresy Pelhřimov, Jihlava a Žďár nad Sázavou. Severní hranici má společnou s 

okresy Kutná hora (Středočeský kraj) a Chrudim (Pardubický kraj). Hlavním a převládajícím 

geologickým útvarem na celém okrese je Českomoravská vrchovina. Na severním okraji okresu 

zasahují do území Železné hory. Průměrná nadmořská výška se pohybuje okolo 500 m. Nejvyšším 

místem okresu je Melechov u Trpišovic o výšce 709 m nad mořem, naopak nejníže položené místo je 

na Doubravce (253 m nad mořem). 

Tabulka 19C: Základní údaje o okresu Havlíčkův Brod k poslednímu dnu roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 95 679 

Rozloha 1 265 km2 

Hustota osídlení 75,6 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním -2,6 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 4,48 %, 5,79 %, 9,73 %, 10,23 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 082 
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Počet středních škol 10 

    gymnázia 4 

    odborné školy 8 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 4 + 0 

 

Okres Pelhřimov 

Okres Pelhřimov leží v jihozápadní části Kraje Vysočina. V rámci kraje sousedí 

z východu s okresy Jihlava a Havlíčkův Brod. Mimo území kraje sousedí s okresy Tábor a Jindřichův 

Hradec (Jihočeský kraj) a s okresem Benešov (Středočeský kraj). Celé území okresu má výrazně 

podhorský ráz. Je pro ně charakteristická bohatá členitost terénu s průměrnou nadmořskou výškou 

550-600 metrů. Plochy pod 500 m nad mořem se nacházejí jen ojediněle a v nesouvislých celcích 

většinou podél vodních toků v severní části okresu. Nejníže položenou obcí je Želiv s nadmořskou 

výškou 406 m, nejvyšším bodem je vrchol Křemešníku ve výšce 765 m nad mořem. Vzhledem k těmto 

podmínkám jsou klimatické poměry v okrese drsné, vyznačují se větším množstvím vodních srážek a 

prodlouženou dobou vegetačního klidu. 

Tabulka 20C: Základní údaje o okresu Pelhřimov k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 72 875 

Rozloha 1 290 km2 

Hustota osídlení 56,5 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním -1,0 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 3,22 %, 4,35 %, 7,43 %, 7,78 % 

Počet žáků v odborných středních školách 2 610 

Počet středních škol 13 

    gymnázia 3 

    odborné školy 10 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 1 + 0 

 

Okres Třebíč 

Okres Třebíč leží v jihovýchodní části Kraje Vysočina. V rámci kraje sousedí ze severu 

s okresy Jihlava a Žďár nad Sázavou. Krajově sousedí s Jihočeským krajem okresem Jindřichův Hradec, 
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s Jihomoravským krajem okresy Znojmo a Brno-venkov. Území okresu tvoří pahorkatiny jihovýchodní 

části Českomoravské vrchoviny, do nichž se hluboko zařezávají údolí řek Jihlavy, Oslavy a Rokytné. To 

jsou hlavní, ale nepříliš vodnaté toky okresu jinak chudého na vodu, kterou však zachycuje kolem 250 

rybníků a přehrady u Dalešic a Mohelna (zdroje vody pro Jadernou elektrárnu Dukovany), jež v 70. 

letech zatopily velkou část malebného údolí řeky Jihlavy. 

Tabulka 21C: Základní údaje o okresu Třebíč k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 113 590 

Rozloha 1 463 km2 

Hustota osídlení 77,6 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním -2,0 ‰ 

Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 8,38 %, 8,38 %, 12,75 %, 13,84 % 

Počet žáků v odborných středních školách 4 178 

Počet středních škol 11 

    gymnázia 3 

    odborné školy 9 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 1 + 1 

 

Okres Žďár nad Sázavou 

Okres Třebíč leží v jihovýchodní části Kraje Vysočina. V rámci kraje sousedí ze severu 

s okresy Jihlava a Žďár nad Sázavou. Krajově sousedí s Jihočeským krajem okresem Jindřichův Hradec, 

s Jihomoravským krajem okresy Znojmo a Brno-venkov. Území okresu tvoří pahorkatiny jihovýchodní 

části Českomoravské vrchoviny, do nichž se hluboko zařezávají údolí řek Jihlavy, Oslavy a Rokytné. To 

jsou hlavní, ale nepříliš vodnaté toky okresu jinak chudého na vodu, kterou však zachycuje kolem 250 

rybníků a přehrady u Dalešic a Mohelna (zdroje vody pro Jadernou elektrárnu Dukovany), jež v 70. 

letech zatopily velkou část malebného údolí řeky Jihlavy. 

Tabulka 22C: Základní údaje o okresu Žďár nad Sázavou k poslednímu dni roku 2010 (pokud není uvedeno jinak) 

Na úrovni okresu  

Počet obyvatel 119 718 

Rozloha 1 579 km2 

Hustota osídlení 75,8 obyv./km2 

Přírůstek stěhováním -1,9 ‰ 
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Míra registrované nezaměstnanosti   

    v letech 2007, 2008, 2009, 2010 6,18 %, 6,23 %, 10,55 %, 11,07 % 

Počet žáků v odborných středních školách 3 726 

Počet středních škol 20 

    gymnázia 5 

    odborné školy 15 

    VOŠ + VŠ a univerzity (veřejné a soukromé) 3 + 0 
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2 Hospodářství, ekonomika 

V tabulkách 9 a 10 je popsán hospodářský vývoj krajů pomocí časových řad velikostí HDP a 

ČDD na obyvatele v letech 2007 až 2010. 

 

Tabulka 23: Vývoj HDP v milionech Kč od roku 2007 do roku 2010 

v milionech Kč JMK JČK Vys 
Rok 2007 357 437  185 742  147 647 
Rok 2008 397 332  189 148  152 415 
Rok 2009 387 479  195 195  151 101 
Rok 2010 387 309  195 732  150 666 

 

Tabulka 24: Vývoj Čistého disponibilního důchodu na 1 obyvatele v Kč od roku 2007 do 2010 

v Kč JMK JČK Vys 
Rok 2007 165 181 163 091  160 948 
Rok 2008 182 356 178 514  172 941  
Rok 2009 184 659 180 318  176 522  
Rok 2010 185 415 177 237  178 650  

 

 

2.1 Hospodářské sektory 

Český statistický úřad člení hospodářství podle činnosti na 19 sektorů: 

A  Zemědělství, lesnictví a rybářství 

B  Těžba a dobývání 

C  Zpracovatelský průmysl 

D  Výroba a rozvod elektřiny, plynu, tepla a klimatizovaného vzduchu 

E  Zásobování vodou; činnosti související s odpadními vodami, odpady a 

sanacemi 

F  Stavebnictví 

G  Velkoobchod a maloobchod; opravy a údržba motorových vozidel 

H  Doprava a skladování 

I  Ubytování, stravování a pohostinství 
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J  Informační a komunikační činnosti 

K  Peněžnictví a pojišťovnictví 

L  Činnosti v oblasti nemovitostí 

M  Profesní, vědecké a technické činnosti 

N  Administrativní a podpůrné činnosti 

O  Veřejná správa a obrana; povinné sociální zabezpečení 

P  Vzdělávání 

Q  Zdravotní a sociální péče 

R  Kulturní, zábavní a rekreační činnosti 

S  Ostatní činnosti 

 

Některé ukazatele jsou publikovány také pro následující skupiny sektorů: 

A Zemědělství, lesnictví a rybářství 

B–E Průmysl      

F Stavebnictví 

G–S Služby 

V tabulkách 11 a 12 je uveden přehled vývoje Hrubé přidané hodnoty a počtu zaměstnaných 

v krajích v letech 2007 až 2010 pro výše vyjmenované skupiny sektorů. 

Tabulka 25A: Přehled vývoje Hrubé přidané hodnoty v Jihomoravském kraji za jednotlivé hospodářské sektory 

(zemědělství, průmysl, služby) od roku 2007 do 2010 v mil. Kč 

 2007 2008 2009 2010 
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 9318 10257 7353 6369 
   Průmysl a stavebnictví 85144 107059 96990 99251 
   Služby 197277 212547 214337 210792 

 

Tabulka 26B: Přehled vývoje Hrubé přidané hodnoty v JČK za jednotlivé hospodářské sektory (zemědělství, 

průmysl, služby) od roku 2007 do 2010 v mil. Kč 

 2007 2008 2009 2010 
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 8578 7818 6852 6742 
   Průmysl a stavebnictví 61199 55150 61872 58426 
   Služby 85788 94346 88899 95444 
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Tabulka 11C: Přehled vývoje Hrubé přidané hodnoty v Kraji Vysočina za jednotlivé hospodářské sektory 

(zemědělství, průmysl, služby) od roku 2007 do 2010 v mil. Kč 

 2007 2008 2009 2010 
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 69 677 65 770 62 933 70 519 
   Průmysl a stavebnictví 53 883 53 929 54 659 59 921 
   Služby 9 157 9 009 7 647 5 435 

 

Tabulka 27A: Počet zaměstnaných v Jihomoravském kraji celkem a za jednotlivé hospodářské sektory (zemědělství, 

průmysl, služby) od roku 2007 do 2010 v tisících osob 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 532,1  537,0  529,7  531,8  
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 20,2  15,6  13,8  15,7  
   Průmysl a stavebnictví 212,5  221,8  197,3  189,6  
   Služby 299,0  299,4  317,4  325,3  

 

Tabulka 28B: Počet zaměstnaných v JČK celkem a za jednotlivé hospodářské sektory (zemědělství, průmysl, služby) 

od roku 2007 do 2010 v tisících osob 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 311,8  314,7  307,4  300,0  
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 18,6  18,0  16,2  17,4  
   Průmysl a stavebnictví 95,8  100,3  95,9  90,5  
   Služby 161,1  164,2  163,7  160,7  

 

Tabulka 12C: Počet zaměstnaných v Kraji Vysočina celkem a za jednotlivé hospodářské sektory (zemědělství, 

průmysl, služby) od roku 2007 do 2010 v tisících osob 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 248,3 247,8 241,1 238,2 
   Zemědělství, lesnictví a rybolov 20,6 23,3 22,0 17,2 
   Průmysl a stavebnictví 120,2 109,9 105,7 104,8 
   Služby 107,5 114,5 113,4 116,1 

 

V Jihomoravském kraji jsou pracovní síly soustředěny zejména do služeb a dále do průmyslu 

(viz tabulka 13A). Zaměstnanost ve službách stoupá na rozdíl od pomalu klesající 

zaměstnanosti v průmyslu. Nejméně občanů Jihomoravského kraje pracuje v primárním 

sektoru (tedy v zemědělství, lesnictví a rybolovu). 

Tabulka 29A: Rozmístění pracovních sil podle sektorů od roku 2007 do roku 2010 (v procentech) 

 2007 2008 2009 2010 
Zemědělství, lesnictví a rybolov 3,8 2,9 2,6 3,0 
Průmysl a stavebnictví 39,9 41,3 37,2 35,7 
Služby 56,2 55,8 59,9 61,2 
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V Jihočeském kraji jsou pracovní síly soustředěny zejména do služeb a dále do průmyslu (viz 

tabulka 13B). Zaměstnanost ve službách stoupá na rozdíl od pomalu klesající zaměstnanosti 

v zemědělství. Nejméně občanů Jihočeského kraje pracuje v primárním sektoru (tedy 

v zemědělství, lesnictví a rybolovu). 

Tabulka 30B: Rozmístění pracovních sil podle sektorů od roku 2007 do roku 2010 (v procentech) 

 2007 2008 2009 2010 
Zemědělství, lesnictví a rybolov 6,0 5,7 5,3 5,8 
Průmysl a stavebnictví 30,7 31,9 31,2 30,2 
Služby 51,7 52,2 53,3 53,6 

 

V Kraji Vysočina jsou pracovní síly soustředěny zejména do průmyslu a služeb, v obou 

pracuje přibližně stejný počet lidí (viz tabulka 13C). Zaměstnanost ve službách ovšem stoupá 

na rozdíl od pomalu klesající zaměstnanosti v průmyslu. Nejméně občanů Kraje Vysočina 

pracuje v primárním sektoru (tedy v zemědělství, lesnictví a rybolovu). 

Tabulka 13C: Rozmístění pracovních sil podle sektorů od roku 2007 do roku 2010 (v procentech) 

 2007 2008 2009 2010 
Zemědělství, lesnictví a rybolov 8,3 9,4 9,1 7,2 
Průmysl a stavebnictví 48,4 44,4 43,9 44,0 
Služby 43,3 46,2 47,0 48,8 

 

Počet volných míst se během let 2007–2009 razantně zmenšil a stejně tak rostla 

nezaměstnanost, což může být důsledkem ekonomické krize. V roce 2010 začal počet 

pracovních míst růst, ale nezaměstnanost měla i nadále rostoucí tendenci (viz tabulky 2–8).  

Daný vývoj může naznačovat, že sice vznikají nová místa, ale požadují kvalifikovanější 

pracovníky. Pro podrobné údaje viz tabulky 14 a 15. 

Tabulka 31: Volná pracovní místa v jednotlivých okresech od roku 2007 do roku 2010 

 2007 2008 2009 2010 
Blansko 1149 435 134 198 
Brno – město 6378 3012 1450 1368 
Brno – venkov 2697 1047 1307 1353 
Břeclav 770 458 227 131 
Hodonín 806 589 197 265 
Vyškov 672 433 136 193 
Znojmo 1253 1050 137 213 
České Budějovice 1 597  1 290  550  652  
Český Krumlov 704  393  114  129  
Jindřichův Hradec 644 367  116  159  
Písek 1 119  421  159  176  
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Prachatice 738 317  155  194  
Strakonice 1219 1 036  306  372  
Tábor 962 364  116  168  
Havlíčkův Brod 1097 426 111 193 
Jihlava 1304 612 83 174 
Pelhřimov 1376 266 130 196 
Třebíč 677 359 159 151 
Žďár nad Sázavou 1310 751 279 202 

 

Tabulka 32: Počet uchazečů na 1 volné místo v jednotlivých okresech od roku 2007 do roku 2010 

 2007 2008 2009 2010 
Blansko 2,8 8,1 45,0 28,6 
Brno – město 2,1 4,2 12,4 14,4 
Brno – venkov 1,8 2,1 11,3 15,5 
Břeclav 6,2 9,7 32,0 61,7 
Hodonín 11,1 15,0 64,4 50,6 
Vyškov 3,5 5,7 32,6 22,6 
Znojmo 5,4 6,0 65,4 42,4 
České Budějovice 2,25 3,0  10,7  9,8  
Český Krumlov 3,38 6,5  31,6  30,5  
Jindřichův Hradec 3,77 6,3  34,3  25,1  
Písek 1,81 4,9  18,2  17,2  
Prachatice 1,69 4,5  12,3  10,4  
Strakonice 1,76 2,3  11,0  10,5  
Tábor 2,74 8,1  42,7  31,6  
Havlíčkův Brod 2,08  7,13  45,41  26,61 
Jihlava 2,57  6,32  75,61  34,37 
Pelhřimov 1,02  7,03  23,26  15,32 
Třebíč 7,76  14,17  48,40  55,82 
Žďár nad Sázavou 2,99  5,34  23,41  33,98 

 

 

2.2 Infrastruktura 

2.2.1 Jihomoravský kraj 

Tabulka 33A: Délka silnic a železnic v JMK v km (k poslednímu dni roku 2010) 

Délka dálnic a silnic 4 480  
Dálnice 135  
Silnice I. třídy 447  
Silnice II. třídy 1 474  
Silnice III. třídy 2 425  
Provozní délka železničních tratí 784 
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Obrázek 4A: Mapa dopravní infrastruktury Jihomoravského kraje 

 

Dopravní osy do Rakouska 

Z hlediska dopravy do Rakouska je zásadní dopravní tah Praha – Vídeň. Trasa vede po dálnici 

D1, poté vede silnicí první třídy přes Jihlavu a Moravské Budějovice a dále směrem na 

Znojmo. Silnice je vzhledem k dopravní zátěži adekvátní, v blízké době pravděpodobně 

nebude nutné uvažovat další úpravy a modernizaci. V budoucnosti by bylo pravděpodobně 

vhodné zvážit stavbu obchvatů větších obcí, které se na této trase vyskytují. 

Druhý významný dopravní tah je silnice R52 z Brna do Vídně, která vede částečně po 

rychlostní silnici přes Rajhrad a Mikulov. Dále se jedná o silnici 1. třídy č. 55 spojující Zlín, 

Hodonín, Břeclav a Vídeň. 

Důležitý železniční hraniční přechod je v Břeclavi, kudy jezdí vlaky EC a IC mezi Prahou, 

Brnem a Vídní. 
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2.2.2 Jihočeský kraj 

Tabulka 34B: Délka silnic a železnic v JČK v km (k poslednímu dni roku 2010) 

Délka dálnic a silnic 6 129  

Dálnice 15  

Silnice I. třídy 661  

Silnice II. třídy 1 644  

Silnice III. třídy 3 809  

Provozní délka železničních tratí 981  

 

 

Dopravní osy do Rakouska 

Z hlediska dopravy do Rakouska je zásadní dopravní tah Praha – Linec (Linz). Trasa vede po 

dálnici D3, poté vede silnicí první třídy přes Táor, Veselí nad Lužnicí a České Budějovice a 

dále směrem na Dolní Dvořiště. Tato trasa částečně vede po dálnici, která je částečně již 

v provozu, částečně ve výstavbě a částečně pouze v plánech. Druhý významný dopravní tah je 

silnice E 49 z Českých Budějovic do Vídně.  

Důležitými železničními hraničními přechody jsou České Velenice a Horní Dvořiště, kudy 

jezdí vlaky EC a IC mezi Prahou, Plzní, Českými Budějovicemi a Vídní nebo Lincem. 
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Obrázek 5B: Mapa dopravní infrastruktury Jihočeského kraje 

 

 

2.2.3 Kraj Vysočina 

Tabulka 16C: Délka silnic a železnic v Kraji Vysočina v km (k poslednímu dni roku 2010) 

Délka dálnic a silnic 5100 
Dálnice 93 
Silnice I. třídy 427 
Silnice II. třídy 1640 
Silnice III. třídy 2940 
Provozní délka železničních tratí 622 

 

Silnice 

Páteřní silniční síť Kraje Vysočina tvoří základní a rozhodující komunikační spojení 

významných center osídlení regionu a zabezpečuje propojení mezi okresy  

a sousedními kraji. 
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Tato páteřní silniční síť je tvořena dálnicí D1 (93 km), silnicemi I. třídy (425 km) ve 

vlastnictví státu a vybranými silnicemi II. a III. třídy (710 km) ve vlastnictví kraje. Je 

základem kvalitní dopravní dostupnosti, spojuje všechny obce kraje s počtem obyvatel nad 

3 000 (mimo město Svratka v okrese Žďár nad Sázavou) a zabezpečuje dopravní spojení pro 

téměř 63% obyvatelstva kraje. Významnými kritérii pro zpracování návrhu byly údaje 

o sídelní struktuře, lokalizaci průmyslových center, výsledky sčítání dopravy, údaje ze 

Silniční databanky, údaje z výsledků sledování stavů povrchů na silniční síti v Kraji 

Vysočina, zdravotnických a vzdělávacích zařízení, turistických destinací apod. 

Cílem Kraje Vysočina je postupná modernizace a rekonstrukce páteřní silniční 

sítě ve vlastnictví kraje v celé délce na technické parametry kategorie S 9,5 nebo S 7,5 (šíře 

vozovky v metrech mezi sloupky nebo svodidly). 

Železnice 

Páteř železniční dopravy v Kraji Vysočina tvoří celostátní propojení mezi městy Brno – 

České Budějovice a Brno – Praha. 

Severní propojení na Kraji Vysočina tvoří trať č. 250, která propojuje města Brno, Tišnov, 

Žďár nad Sázavou, Přibyslav, Havlíčkův Brod a pokračuje tratí č. 230 přes Světlou 

nad Sázavou a Golčův Jeníkov na Kolín a dále na Prahu.  

Jižní propojení v Kraji Vysočina tvoří trať č. 240, která  propojuje města Brno, Náměšť 

nad Oslavou, Třebíč, městys Okříšky a město Jihlavu. Dále  pokračuje z Jihlavy tratí č. 225 

přes Kostelec u Jihlavy, Horní Cerekev a Jindřichův Hradec do Veselí nad Lužnicí a dále 

ve směru na České Budějovice.  

Spojnici mezi severním a jižním propojením tvoří mezi tratěmi č. 250 a č. 240 trať č. 252 

vycházející z Křižanova přes Velké Meziříčí do Studence a mezi železničním uzlem 

Havlíčkův Brod (tratě č. 250, 238, 230 a 237) a krajským městem Jihlavou tvoří tuto spojnici 

trať č. 225.  
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Obrázek 6C: Mapa dopravní infrastruktury Kraje Vysočina 

Využití dopravní infrastruktury 

Podrobné údaje o využití dopravní infrastruktury (zejména vytížení hromadné dopravy) 

budou dostupné po vyhodnocení výsledků Sčítání lidu 2011. V současné době jsou k dispozici 

pouze údaje z roku 2001, které již nemusí být relevantní. 

Dopravní osy do Rakouska 

Z hlediska dopravy do Rakouska je zásadní dopravní tah Praha – Vídeň. Trasa vede po dálnici 

D1, poté vede silnicí první třídy přes Jihlavu a Moravské Budějovice a dále směrem na 

Znojmo. Silnice je vzhledem k dopravní zátěži adekvátní, v blízké době pravděpodobně 

nebude nutné uvažovat další úpravy a modernizaci. V budoucnosti by bylo pravděpodobně 

vhodné zvážit stavbu obchvatů větších obcí, které se na této trase vyskytují. 
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2.2.4 Přeshraniční dopravní obslužnost a integrovaná doprava 

Otázka přeshraniční dopravní obslužnosti je úzce spjata s postupně vznikající a rozšiřující se 

integrací sousedních krajů. Kraj Vysočina zajišťuje dopravní obslužnost v oblasti sousedící 

s Jihomoravským krajem linkami zapojenými do integrovaného dopravního systému 

Jihomoravského kraje s akceptací podmínek vycházejících z realizovaných výběrových řízení. 

V době přípravy dopravního plánu jsou řešeny přeshraniční vazby spádových oblastí mezi 

obcemi Kraje Vysočina a Pardubického kraje, jenž aktuálně přechází na nový integrovaný 

dopravní systém. Již několik let je také dopravní spojení ve směru z Kraje Vysočina do 

Středočeského kraje zapojeno do integrovaného dopravního systému. Dopravní vazby 

směrem do Jihočeského kraje zatím v rámci integrovaného dopravního systému provázány 

nejsou.  

S integrovaným dopravním systémem jsou úzce spjaty tarifní podmínky, které není možno 

akceptovat ve vztahu ke všem sousedním krajům, neboť nejsou kompatibilní. Dopravci 

zajišťující dopravní obslužnost v Kraji Vysočina nevyužívají možnost společného clearingu. 

K zúčtování tržeb pomocí clearingu bylo přistoupeno pouze u několika dopravců, jejichž 

linky přesahují do Jihomoravského kraje. Pro integraci jednotlivých druhů dopravy musejí být 

splněny určité podmínky, které souvisejí s tarifní odpovědností (riziko nesprávného stanovení 

úrovně tarifu nebo nesprávný způsob clearingu) a kapacitními možnostmi (zapojení do IDS 

nesmí představovat pro dopravce neúměrné dodatečné náklady, spojené s vytvořením 

dostatečné kapacity). Obecně se pro současné zajišťování dopravní obslužnosti Kraje 

Vysočina jeví jako nejvhodnější stávající stav vycházející z kilometrického, nikoli zónového 

tarifu, který je akceptovatelný pro odbavovací zařízení dopravců zajišťujících současně 

integrovanou dopravu sousedních krajů. Výhodou kilometrického tarifu je nesporně získání 

objektivní informace o skutečném počtu cestujících a směru jejich přepravy. Zúčtování tržeb 

pomocí clearingu by mohlo být realizováno v souvislosti s budoucím otevíráním trhu 

dopravcům.  

Vzhledem ke skutečnosti, že Kraj Vysočina je umístěn mezi kraji s různými integrovanými 

systémy, není možno navázat spolupráci pouze s některým z nich, ale je třeba najít společnou 

cestu se všemi, tzn. prostřednictvím komparace jednotlivých systémů provést analýzu silných 

a slabých stránek jednotlivých systémů a následně vyhodnotit dopady do dopravní obslužnosti 

Kraje Vysočina. V návaznosti na výše uvedené je zřejmé, že není možné jednotlivé systémy 

vzájemně provázat na jednom území. Snahou Kraje Vysočina je koordinací všech 
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přeshraničních systémů se systémem zajišťování dopravní obslužnosti uvnitř Kraje Vysočina 

a vzájemnou spoluprací krajů dosáhnout reálně fungujícího zajištění dopravní obslužnosti 

územního obvodu Kraje Vysočina. 

 

3 Práce 

3.1 Otevření pracovního trhu 

Dnem 30. dubna 2011 končí v Německu a Rakousku sedmileté přechodné období omezující 

ve vymezených oborech volný pohyb pracovních sil z ČR a dalších sedmi nových členských 

zemích Evropské unie. České firmy tak od 1. května 2011 mohou na německém a rakouském 

trhu působit za stejných podmínek, jako tamní podnikatelské subjekty, tedy dodávat výrobky 

a služby, získávat na těchto trzích zakázky a vysílat tam své zaměstnance. V souvislosti 

s koncem přechodných období registruje Hospodářská komora České republiky zvýšený 

zájem o informace ze strany podnikatelů, kteří se dotazují na možnosti působení na 

rakouském či německém trhu. Na kontaktních místech Hospodářské komory ČR 

v jednotlivých regionech se informují především živnostníci či drobní podnikatelé ze 

stavebních oborů, kterých se přechodná opatření týkala nejvíce. 

Od 1. května došlo ke změně v režimu popracovních povolení, konec veškerých omezení pro 

podnikatele to ovšem nepřineslo, neboť mnoho dalších procedur a postupů musí čeští 

podnikatelé a pracovníci dodržovat i nadále. Jde především o náležitosti týkající se sociálního 

a zdravotního pojištění, ohlášení vyslaných pracovníků místním úřadům, ověření kvalifikace 

společnosti, která zakázku provádí či dodržení pracovních podmínek zaměstnanců v zemi 

vyslání. Samostatnou otázku tvoří daňová problematika. České firmy budou na německém či 

rakouském trhu působit za stejných podmínek jako tamní podniky, tj. jejich zaměstnanci 

v těchto zemích příp. jimi vyslaní pracovníci musí pobírat alespoň minimální mzdy stanovené 

rakouskými či německými zákony. 

Prvním krokem by v případě zájmu o zaměstnání v Rakousku či Německu mělo být vyhledání 

vhodného zaměstnavatele. V tomto případě poradci EURES doporučují buď využít svých 

osobních kontaktů - referencí od lidí, kteří již v zahraničí pracovali, nebo internet, tisk apod. 

Volná místa nabízí český portál EURES na adrese www.eures.cz nebo Evropský portál 

zaměstnanosti EURES na http://eures.europa.eu. Poradci EURES však upozorňují na nutnost 
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komunikativní znalosti jazyka a důležitá je u jednotlivých míst i dostatečná kvalifikace či 

praxe. 

 

3.2 Statistika nezaměstnanosti 

V následující kapitole jsou shrnuty statistiky zaměstnanosti a další údaje, které jsou vzhledem 

k zaměstnání v JMK podstatné. Pro statistiky zahrnující nezaměstnanost v okresech viz 

kapitolu 2.1 Hospodářské sektory. 

Pro některé zásadní faktory zatím neexistují přesná čísla. Český statistický ústav je neměří 

nebo budou data dostupná až po vyhodnocení výsledků Sčítání lidu 2011 (jako například 

statistika dojíždění za prací). 

 

Tabulka 17A: Míra registrované nezaměstnanosti (v %) v JMK v letech 2007–2010 podle pohlaví 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 6,92  6,83  10,59  10,87  

Muži 5,64  8,46  9,74  10,27  

Ženy 8,57  5,61  11,72  11,64  

 

Tabulka 18A35: Obecná míra zaměstnanosti (v %) v JMK podle věku a vzdělání 

 2007 2008 2009 2010 
celkem 5,4  4,4  6,8  7,7  

15 - 24 let 10,9  7,6  16,7  18,0  

25 - 34 let 4,8  4,4  7,3  7,9  

35 - 44 let 6,0  4,0  5,0  5,6  

45 - 54 let 5,0  4,3  5,5  6,7  

55 a více let 3,6  3,7  6,9  8,1  

základní  17,0  14,7  19,1  21,4  

střední bez maturity 6,1  5,0  8,4  10,0  

střední s maturitou 4,0  3,3  5,7  6,1  

vysokoškolské 2,4  2,2  2,8  3,1  

 

Tabulka 17B: Míra registrované nezaměstnanosti (v %) v JČK v letech 2007–2010 podle pohlaví 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 4,47  4,83  7,78  8,50  

Muži 3,55  4,03  6,92  9,39  

Ženy 5,67  5,88  8,93  7,82  
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Tabulka 18B: Obecná míra zaměstnanosti (v %) v JČK podle věku a vzdělání 

 2007 2008 2009 2010 
celkem 10,6  8,5  13,7  16,8  

15 - 24 let 1,9  1,8  3,3  3,7  

25 - 34 let 3,3  2,8  3,2  5,0  

35 - 44 let 1,9  1,8  3,0  3,7  

45 - 54 let 2,0  1,1  2,7  2,8  

55 a více let 1,6  1,0  1,5  1,6  

základní  2,4  1,5  2,0  2,9  

střední bez maturity 4,8  4,0  7,4  7,8  

střední s maturitou 3,0  2,4  3,9  4,9  

vysokoškolské .   0,5  .  1,2  

 

Tabulka 17C: Míra registrované nezaměstnanosti (v %) v Kraji Vysočina v letech 2007–2010 podle pohlaví 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 5,63 6,27 10,25 10,73 
Muži 7,03 7,65 11,14 11,57 
Ženy 4,59 5,27 9,59 10,10 

 

Tabulka 18C: Obecná míra zaměstnanosti (v %) v Kraji Vysočina podle věku a vzdělání 

 2007 2008 2009 2010 
celkem 12,1  8,4  14,5  17,7  

15 - 24 let 3,1  1,9  3,3  3,2  
25 - 34 let 2,5  2,1  4,9  3,7  
35 - 44 let 2,3  2,3  2,6  4,1  
45 - 54 let 2,7  1,3  2,0  4,4  
55 a více let 1,5  0,7  1,7  2,2  
základní  2,4  1,5  1,4  3,5  
střední bez maturity 6,7  3,9  7,7  9,1  
střední s maturitou 2,4  2,4  4,3  4,3  
vysokoškolské 0,6  0,5  1,0  0,7  

 

 

Průměrná mzda podle sektorů je uvažovaná ke konci roku 2009. Zde také výjimečně 

použijeme podrobnější členění ekonomických sektorů, jak to uvádí ČSÚ ve svých 

Statistických ročenkách. 
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Tabulka 19: Průměrná mzda v Kč v krajích podle sektorů v roce 2009 

 JMK JČK Vys 

Zemědělství, lesnictví a rybářství 16 556  17 437  17 110 
Těžba a dobývání 32 851  26 366  24 279 
Zpracovatelský průmysl 21 401  20 338  20 536 
Výroba a rozvod elektřiny, plynu, tepla a klimatizovaného vzduchu 30 400  37 240  43 854 
Zásobování vodou; činnosti související s odpadními vodami, odpady a 22 971  19 627  20 810 
Stavebnictví 22 576  20 836  20 784 
Velkoobchod a maloobchod; opravy a údržba motorových vozidel 19 621  17 952  16 634 
Doprava a skladování 19 885  18 925  21 486 
Ubytování, stravování a pohostinství 11 000  10 416  10 180 
Informační a komunikační činnosti 39 183  33 923  35 291 
Peněžnictví a pojišťovnictví 32 442  33 774  29 916 
Činnosti v oblasti nemovitostí 18 111  16 340  16 255 
Profesní, vědecké a technické činnosti 26 442  22 862  20 510 
Administrativní a podpůrné činnosti 15 893  13 023  12 463 
Veřejná správa a obrana; povinné sociální zabezpečení 24 952  24 634  22 318 
Vzdělávání 22 152  20 712  20 248 
Zdravotní a sociální péče 21 656  21 234  20 870 
Kulturní, zábavní a rekreační činnosti 17 411  18 322  16 690 
Ostatní činnosti 17 854  14 367  14 666 
 

 

Vzdělanostní struktura ekonomicky aktivních je v JMK podobná struktuře v celé České 

republice, s nepatrně větším procentem ekonomicky aktivních se středním vzděláním bez 

maturity. Pro více informací viz tabulku 20. 

 

Tabulka 2036: Vzdělanostní struktura (v procentech) ekonomicky aktivních občanů v ČR a v krajích v roce 2009 

 V ČR JMK JČK KV 
Základní vzdělání nebo bez vzdělání 8,6 4,5 8,1 6,2 
Střední vzdělání bez maturitní zkoušky 40,3 37,8 41,4 46,2 
Střední vzdělání s maturitní zkouškou 35,5 36,3 36,6 35,5 
Terciární vzdělání 15,5 21,4 13,9 12,1 

 

Tabulka 21: Neúspěšnost absolventů na trhu práce v procentech v ČR a v krajích v roce 2009 

 ČR JMK JČK Vys 

Absolventi oborů gymnázií 1,8 1,8 2,9 2,7 

Absolventi oborů středního odborného 
vzdělání s maturitní zkouškou 7,1 7,8 8,7 9,4 

Absolventi oborů středního odborného 
vzdělání bez maturitní zkoušky 11,6 12,3 11,8 12,9 
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4 Vzdělávání 

4.1 Statistika vzdělávání 

Statistiky popisující vzdělání populace v krajích jsou uvedeny v tabulkách 22, 23 a 24 a jsou 

převzaty z publikace Kraje, školy, čísla 2009, kterou na svém webu uveřejňuje ÚIV. 

Tabulka 22A: Vzdělání populace v tisících obyvatel v JMK v letech 2007 – 2010 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 975,9  985,3  990,0  991,2  

Základní a bez vzdělání 188,7  181,8  166,8  159,2  

Střední bez maturity 329,8  330,0  338,3  340,5  

Střední s maturitou 325,3  338,2  331,8  328,9  

Vysokoškolské 132,1  135,4  153,2  162,3  

 

Tabulka 22B: Vzdělání populace v tisících obyvatel v JČK v letech 2007 – 2010 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 540,3  543,9  546,0  545,8  
Základní a bez vzdělání 104,2  99,6  95,5  92,4  
Střední bez maturity 204,0  201,6  199,9  201,6  
Střední s maturitou 177,4  187,9  188,1  191,0  
Vysokoškolské 54,8  54,8  62,5  60,9  

 

Tabulka 22C: Vzdělání populace v tisících obyvatel v Kraji Vysočina v letech 2007–2010 

 2007 2008 2009 2010 
Celkem 436,5 439,6 441,2 440,2 
Základní a bez vzdělání 79,1 79,3 75,1 74,1 
Střední bez maturity 186,3 178,5 174,9 173,6 
Střední s maturitou 132,3 140,1 148,8 148,4 
Vysokoškolské 38,8 41,7 42,5 43,9 

 

Tabulka 23: Podíl absolventů středních škol na dané populaci v procentech v krajích v roce 2009 

 
JMK JČK Vys 

Podíl absolventů oborů gymnázií na populaci 
19letých 21,8 % 18,7 % 16,7 

Podíl absolventů oborů odborného středního vzdělání 
s maturitní zkouškou na populaci 19letých 48,2 % 47,2 % 44,2 

Podíl absolventů oborů odborného středního vzdělání 
bez maturitní zkoušky na populaci 18letých 24,7 % 27,7 % 26,5 
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Tabulka 24A: Nejvíce zastoupené středoškolské obory v ČR a v JMK v roce 2009 

 V ČR V JMK 
Obor V % Obor V % 

Nejvíce zastoupené 
středoškolské obory 
bez maturity 

Kuchař – čišník, práce ve 
společném stravování 

18,9 Kuchař – čišník, práce ve 
společném stravování 

8,0 

Automechanik, technické práce 
v autoservisu 

8,4 Automechanik, technické 
práce v autoservisu 

7,2 

Opravář zemědělských stroj, 
opravářské práce 

3,5 Kadeřník 5,3 

Nejvíce zastoupené 
středoškolské obory s 
maturitou 

Gymnázium 22,0 Gymnázium 23,9 

Podnikání v oborech 12,2 Ekonomika a podnikání 10,2 

Ekonomika a podnikání 11,4 Podnikání v oborech 9,5 

 

Tabulka 24BC: Nejvíce zastoupené středoškolské obory v JČK a v Kraji Vysočina v roce 2009 

 V JČK V Kraji Vysočina 
Obor V % Obor V % 

Nejvíce zastoupené 
středoškolské obory 
bez maturity 

Kuchař – čišník, práce ve 
společném stravování 

18,9 Kuchař – čišník, práce ve 
společném stravování 

17,8 

Automechanik, technické práce 
v autoservisu 

8,4 Automechanik, technické 
práce v autoservisu 

8,8 

Opravář zemědělských stroj, 
opravářské práce 

3,5 Opravář zemědělských stroj, 
opravářské práce 

7,5 

Nejvíce zastoupené 
středoškolské obory s 
maturitou 

Gymnázium 22,0 Gymnázium 20,1 

Podnikání v oborech 12,2 Podnikání v oborech 17,3 

Ekonomika a podnikání 11,4 Ekonomika a podnikání 11,2 

 

 

4.2 Český vzdělávací systém 

Český vzdělávací systém je možné rozdělit na oblast elementární (mateřské školy), primární 

(první stupeň základní školy), I. sekundární stupeň (druhý stupeň základní školy nebo 4 roky 

osmiletého gymnázia), II. sekundární stupeň (k němu patří 2–4 leté vzdělávací postupy) a 

terciární stupeň (univerzity, vysoké školy, vyšší odborné školy a další vzdělávání). Povinná 

školní docházka je 9 let, školní vzdělávání je bezplatné. 

Mateřská škola poskytuje předškolní vzdělávání dětem ve věku 3–5 let. Vzdělávání není 

povinné, účast je však vysoká, v předškolním roce téměř 93 % dětí v příslušném věku. Dětem 

do 3 let jsou určeny jesle, které však nejsou součástí školské soustavy, nýbrž jsou 
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v kompetenci Ministerstva zdravotnictví; vzhledem k tříleté mateřské dovolené je navštěvuje 

jen 0,5 % příslušné věkové skupiny.  

Povinná školní docházka je devítiletá (6–15 let věku, vzdělávací úrovně ISCED 1+2). Žáci ji 

uskutečňují převážně (téměř 80 % příslušné populace) společně v základních školách 

organizovaných do dvou stupňů (5+4). Počínaje druhým stupněm však existují možnosti 

pokračovat v povinném vzdělávání v gymnáziích (po 5. ročníku v osmiletém, po 7. ročníku 

v šestiletém), popř. v konzervatořích.  

Po splnění povinné školní docházky pokračuje 96 % populace (vztaženo k populaci 15–18 let) 

v nepovinném vyšším sekundárním vzdělávání, a to buď ve všeobecném v gymnáziích, která 

jsou kromě uvedených osmi- a šestiletých i čtyřletá (přes 20 % populace) nebo v odborném 

v ostatních středních školách (48,5 % ve čtyřletých oborech ukončených maturitní zkouškou, 

23 % v dvou- až tříletých oborech s výučním listem, a v některých dalších oborech), popř. 

v konzervatořích. Alespoň vyšší sekundární vzdělání (ISCED 3) získá 94 % populace ve věku 

25 až 34 let (2007).  

Ti, kdo ukončili vyšší sekundární vzdělání v oborech s výučním listem, mohou pokračovat 

nástavbovým studiem, které má úroveň ISCED 4A a je ukončeno maturitní zkouškou, nebo si 

rozšířit kvalifikaci ve studiu zkráceném.  

Ti, kdo získali vzdělání ukončené maturitní zkouškou (ISCED 3A, popř. 4A – přes 72 % 

populace), mohou pokračovat na terciární úrovni, a to buď na vyšších odborných školách 

(ISCED 5B), nebo na vysokých školách (ISCED 5A a 6). Z absolventů s maturitní zkouškou 

z roku 2008 bylo v témže roce zapsáno do terciárního vzdělání 60 %. Kromě toho mají 

absolventi s maturitní zkouškou možnost rozšířit si kvalifikaci v postsekundárních 

programech středních škol (v tzv. zkráceném studiu). Schéma viz Příloha 1 
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Obrázek 7: Schéma českého vzdělávacího systému 

4.3 Kariérové poradenství 

Pracovně-profesní poradenství na kontaktních pracovištích Úřadu práce ČR je zaměřeno na 

řešení nejrůznějších problémů souvisejících s prací, zaměstnáním a povoláním člověka. 

Pracovně-profesní poradenství respektuje ve své činnosti platné mezinárodní dokumenty, má 

interdisciplinární charakter a je nedílnou součástí politiky zaměstnanosti. Pracovně-profesní 

poradenství je ve své podstatě založeno na poznatcích z oboru práva, ekonomie, pedagogiky, 

psychologie, sociologie, lékařství a na znalostech specifik jednotlivých profesí. V těchto 

oblastech jsou pak poradenské služby poskytovány klientům, kteří se mohou na poradenské 

pracovníky úřadů práce obracet buď přímo, nebo prostřednictvím pracovníků zprostředkování 

zaměstnání. 

Integrovaný portál MPSV – http://portal.mpsv.cz 

Zajímáte se o práci nebo ji nabízíte a nechcete být závislí na úředních hodinách úřadu práce? 

Co můžete na portálu MPSV nalézt? 

- informace o školách a odborech 

(http://portal.mpsv.cz/sz/obcane/skoly) 
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možnost stažení souborů Atlasů školství pro školní rok 2012/2013 z http://www.atlasskolstvi.cz 

- informační a poradenská střediska pro volbu a změnu povolání Úřadu práce České 

republiky (http://portal.mpsv.cz/sz/obcane/poradstrediska) 

- informace o volných místech 

- vzory životopisů 

- informace o Úřadu práce České republiky 

- statistiky 

- informace se sociální tématikou 

(http://portal.mpsv.cz/soc/ssp) 

- EURES (http://portal.mpsv.cz/eures) – pro občana hledajícího práci v rámci zemí 

EU/EHP a Švýcarska 

- agentury práce 

 

Hledáte práci? 

- aktuální nabídku volných pracovních míst a celou řadu dalších informací a služeb 

z oblasti zaměstnanosti naleznete na adrese http://portal.mpsv.cz/sz 

- zadejte si na portál MPSV svůj životopis a inzerát ,,Hledám práci“ 

 

Hledáte zaměstnance? 

- využijte možnost vybírat své zaměstnance z početné databáze inzerátů ,,Hledámpráci“ 

doplněné životopisy uchazečů na adrese http://porat.mpsv.cz/sz/zamest/hledejinz 

 

Portál MPSV je určen především pro 

- občany hledající zaměstnání 

- občany uvažující o změně zaměstnání 

- občany hledající práci v rámci zemí EU/EHP a Švýcarska 

- občany hledající možnost vzdělání (SŠ, VOŠ, VŠ, zkrácené studium, nástavbové 

studium) 

- zaměstnavatele nabízející práci 
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Připojení k portálu MPSV 

- nezbytný je počítač s možností přístupu na internet 

- možnost využít samoobslužných počítačů a informačních kiosků umístěných na všech 

kontaktních pracovištích Úřadu práce České republiky 

- použití těchto počítačů je bezplatné, stejně jako všechny služby, které portál MPSV 

poskytuje 

 

 

Důležitým zdrojem informací o situaci na trhu práce a možnostech vzdělávání jsou pro žáky končící 

povinnou školní docházku a jejich rodiče informační a poradenská střediska pro volbu a změnu 

povolání, která jsou součástí odborných poradenských útvarů vybraných kontaktních pracovišť Úřadu 

práce České republiky. 

 

Služby informačního a poradenského střediska (IPS) pro volbu a změnu povolání 

Služby IPS jsou určeny: 

- žákům základních škol, 

- studentům a absolventům SŠ, VOŠ a VŠ, 

- uchazečům o zaměstnání a dalším zájemcům. 

 

IPS poskytuje aktuální informace o: 

- síti středních, vyšších odborných a vysokých škol ČR, 

- studijních a učebních oborech, 

- podmínkách a průběhu přijímacího řízení, 

- nárocích jednotlivých profesí, 

- možnostech uplatnění absolventů jednotlivých oborů v praxi, 

- situaci na trhu práce v regionu i v celé ČR, 

- podmínkách a možnostech rekvalifikace. 
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IPS klientům pomáhá: 

- při výběru vhodného studijního oboru nebo učebního oboru, 

- při vyhledávání školy ke zvolenému oboru,  

- při změně studia, při přestupu na jinou školu. 

 

IPS má k dispozici: 

- celorepublikovou databázi škol, 

- počítačový program pro testování profesních zájmů, 

- krátké informativní videoklipy o jednotlivých povoláních, 

- popisy profesí s informacemi o pracovních činnostech, pracovním prostředí, 

zdravotních požadavcích,… 

- informační materiály o středních školách. 

 

IPS provádí a organizuje: 

- individuální a skupinové poradenství pro žáky základních škol zaměřené na volbu 

povolání, 

- samoobslužné testování profesních zájmů, 

- besedy pro studenty středních škol zaměřené na problematiku vstupu do zaměstnání, 

- prezentační výstavy škol. 

 

Všechny služby poskytované IPS jsou bezplatné! 

 

Webové portály poskytující informace o zaměstnání, zaměstnávání a možnostech uplatnění 

http://portal.mpsv.cz 

Informace o školách a odborech v rámci celé ČR, včetně dalších důležitých informací ze světa práce. 

www.istp.cz 

Popis jednotlivých pozic ze všech odvětví a profesních oblastí, nabízí informace, co jednotlivé pozice 

obnášejí, jaké pracovní činnosti do nich patří, v jakém pracovním prostředí je práce vykonávána. 
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www.gwo.cz 

Průvodce světem povolání (PSP), Kompletní audiovizuální nástroj pro volbu povolání. Informace pro 

mládež i pro dospělé.  

www.kr-vysocina.cz 

Informace je určená zejména rodičům žáků, kteří neuspěli v 1. ani v 2. kole přijímacího řízení pro 

daný školní rok a nebyli přijati na žádnou školu. 

www.ceskaskola.cz 

Kromě zajímavých informací také testy pro žáky základních škol. Test pro výběr povolání 1, Test pro 

výběr povolání 2, Test Umíš se učit? 

www.scio.cz 

Vše o přijímacích zkouškách, možnost objednání testů, příprava na školu po internetu aj. 

www.nuov.cz 

Informace o odborném vzdělávání, koncepce celoživotního vzdělávání, zajímavé odkazy. 

www.uiv.cz 

Mnoho údajů o tuzemských i mezinárodních vzdělávacích programech a aktivitách. 

www.infoabsolvent.cz 

Přehledné informace o oborech, školách a uplatnění absolventů ve všech souvislostech. 

www.vaseprofese.cz 

Internetový portál s aplikací pro podporu volby dalšího profesního vzdělávání. 

www.orienteexpress.eu 

Studijní a profesní orientace – výstup z mezinárodního projektu Leonardo da Vinci. 

 

 

 

You created this PDF from an application that is not licensed to print to novaPDF printer (http://www.novapdf.com)

http://www.novapdf.com


 
 
 

54 
 

Kompetence poradenství v rezortu školství 

V poslední době se školská sféra na podpoře procesu volby povolání začíná podílet zásadnějším 

způsobem. Prostor pro podporu volby povolání poskytuje nově zaváděné učivo výchova k volbě 

povolání na základních školách a úvod do světa práce na středních školách. Nejedná se o nové 

předměty, ale o učivo, které je zařazováno do učebních plánů společenskovědních předmětů s cílem 

rozvíjet klíčové dovednosti potřebné pro sebepoznávání, pro při s informacemi o povoláních, s jejich 

vyhledáváním, tříděním a hodnocením a zejména s přípravou žáků a studentů na rozhodování a 

plánování volby povolání. V nové koncepci rámcových a školních vzdělávacích programů je učivo 

zařazeno do vzdělávací oblasti člověk a svět práce. 

 

You created this PDF from an application that is not licensed to print to novaPDF printer (http://www.novapdf.com)

http://www.novapdf.com

